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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 1 IN COLUMN S
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

COUNTRY CODE

\

OUR SURVEY NUMBER

INTERVIEW NUMBER

SPLIT BALLOT ) ‘ ’
(VERSION A : CODE 1)

11-12
01}8

13-15
318 |0

16-21

22
.

Q.1. Are you Irish ? (IF YES) Do you know whether your name appears in the Electoral Register (the register of people
entitled to vote at the next General Election), under your present address, at another address or does not appear at

att ?
At present 80dresSS...u.ruecececaarasranrsann Cerseessesesensennan cenmunss erreenaan eveees 23 1
At another address.........ee... teeetseseccaunaastananeraannras iesene veeensenn eeeenveea 2
Don't know if registered..cicseeeseesasvssescosasasarsosanasssnsssssssassoanssnsssensanna 3
Does not appear at all....... reersesanns ciennanen seseinteeessaseneans tesencsssnassvsacs 4
Is not Irish..... seuveae eedasacevcasenesvinsrntesanassescarat s asnsrsnnnane cecessearensae S5  CLOSE INTERVIEW
Q.2. On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the life you

lead ? Would you say you are ... ? (READ OUT)

Very satisfied.....cceciireinsoecnnnoncncannoraocnne secrrensesestncesncnssenserrsnadscane 24 1
Fairly Satisfiedeieeeueaiarocasreroreesotenotanesronnsossssscsssnassscsannsssesesasnnnss 2
Nct very satisfied.......... eeerarenesniee Chesstaterensertrnnean cerreenraerenaans . 3
Not at all satisfied.....vcvevevacecnncnanes A 4
DKetesrernenonnsesannoncnennvenoascarsnnconns Ceesreasaseanactraennennrans . 5

Q.3. On the whole, are you very satisfied,

democracy works in Ireland ? Would you say you are ..
Very satisfied..o.oeeueninernenneocernaennaanas
Fairly satisfied...coceieirnienenraaanaennnnns
Not very satisfied.i..ovveneeninnens Cereaeseraans
Not at all satisfied........covuvues eeans eseenen Chseseseesentsasenensesenetranreacannn

.......... ereatasrseevesseteres Nt ans

fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
. 7 (READ OUT)
.................. Ceetreceressenssnasers 29

VNN =

2.4, when you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading'your friends, relatives or fellow workers to share

your views ? Does this happen ... ? (READ OUT)
[0 3 T

.

:

M

.
Vi W -

Q.5. When you get together with friends, would you say ycu discuss political matters frequently, occasionally, or never ?

Frequently......... feeeresccnaarasreannnnans Meetrersenseratesennsnans Ceetterseseesasanas 27
Occasionally..couviiiiianirrinncncsenaarannonans
=

--------------------- Nsussassrsearusrane

----------------------------------------

HPUWN =
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Q.6. There is a lot of talk these days about what Irelard's goals should be for the next ten or fifteen years.
~ On this card are listed some of the goals that different people say should be given top priority.
Would you please say which one of them you yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD Q6 - ONE ANSWER ONLY).
And what would be your second choice ?

MOST IMPORTAMT GOALS
1st 2nd
Maintaining order in the country 28 1 29 1
Giving the people more say in important government decisions 2 2
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
DK 5 5
Q.7. About how often do you ... (SHOW CARD Q7)
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
¢) listen to the news on the radio ?
SEVERAL TIMES | ONCE OR TWICE
EVERYDAY A WEEK A WEEK LESS OFTEN NEVER DK
a) News on television 30 1 2 3 4 5 6
b) News in daily papers 311 2 3 4 5 6
¢) News on the radio 32 1 2 3 4 5 6

Q.8. Have you recently heard or read something about the European Cohnunity (the EC) or the European Economic Community (the
EEC), its policies, its institutions?

Y S e ettt i tasetetsaseniata et eae ettt es s are s esa e nassevatraananasanans 33 1
L P 2
DKot etenneneneenoeneanuoasoncusesessosncensosseasseassassasssssnsnsnosssossnsnnnssannsans 3
Q.%. Thinking about the European Community, its policies, its institutions, what are the things you like the most or make

you feel most hopeful ?

3% 1,

2,

3,

4,

5,

6,
7, 0, 35 1, 4, 7, 0, 36 1, 4, 7, 0,
8, X, 2, 5, 8, X, 2, 5, 8, X,
9, Y, 3, 6, 9, Y, 3, 6, 9, Y,
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.10,

Thinking about the European Community, its policies, its institutions, what are the things that you like the least or
that you feel most concerned about ?

37 1,
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PUNCHER NOTE :
NO COLS 40-44

NTERVIEWER : THERE ARE NO QUESTIONS 11 TO 14
Ask A1l

Q.15.

w.16.

7.

.18.

Q.19.

.20.

.21,

Q.22.

ALl things considered, how well informed do you feel you are about the European Community, its policies, its
institutions ? (READ OUT)
Very Well . oo iiiiiiieiiiineeeaessassoanssoascaesnssasasacusacsoasacenansnannnnansans 45 1
Quite well..... PPN 2
Not very Well.. oo iiiiriiiiiiiinarseniocscosncesnenseceasnssnccasncsnansansannene Ceanenn 3
Not @t all Wwell...uoeoiriiiennnuanesnuonoeroenosroneeseconecsseesscsassnasannnaoeseancens 4
5

......................................................................................

In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ? Are you ... ? (READ OU
FOP = VEIY MUCH .t it etneearecreceeasanssonassasensanssossnnasssasensssnsnssassnonnasonsns 46 1
FOP = £0 SOME XN . v neeuneerenosnsasascaasasnccsnsnessesosoasassonstosacnsnnnonsnane 2
AQEINSt - 0 SOME EXLeNT..uueurennaceronasacsassasonscaracssnrosassseascnananansssansnnes 3
AGainst = Very MUCH .. ettt ittt o iiiesateanerseacnascncnasencassasesnnnasonanens 4
DK it eseronesanaotoaceseaoeaseasenasstesasanasosessacnsseasencsssnnsesassanansnsssnanansn 5

Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the European Community is ... ? (READ OQUT)
A gOOd thing.eeeeoeeueioeoneassnecasssecssassacasssassssnessasssssaansoanansscsasnasanns 47 1
A bad thing..... S eeeecttaeenaeranseatanesassceretanrraarasetrtsesvoseneercsonrasranesenn 2
Neither good NOP bad....cueeeeieeeeetseeeoscsasesseernsteessssassesennatosssnssvansonnsce 3
DK.ivireroroncnns G e em s tassensesasecsssarauseanaenetotaseateennassatuasarosenoenanneeabnon 4

Taking everything into consideration, would you say that Ireland has on balance benefited or not from being a member of
the European Community ?

Benefited. cocuirinireereueeeesaenanasanoacasascassnsssassannsscnsaossnssanssancanssnsnensa 48 1
NOt benefited. . cuuun ettt areeaeioeeanerorasactonesecaseasasnscansoncsnsnssasosasasananss 2
DKttt tttaeeeeesucnoesoaseononaseccanssonarsosnasonssssnsaasssnseassssseacsssoncnasonansnss 3

If you were told tomorrow that the European Community had been scrapped, would you be very sorry about it, indifferent
or very relieved ?

VY SO Ty . uusseaesscasensnssosoasosseasasnnsssssesssassontossssostonsosnssosanosanaossns 49 1

e E =T - 1 L 2

Very Felieved. v oiiiiiereiienressoasosnssossoncossnsostansencarnesssanassnsssnssnnasn 3

DK et atonannaanonsoaassnetocssnastsosesonnasnosessscsasaasesonnasosasnssnnnenasssassarns 4

whether or not you have the time to take a personal interest in European Community matters, do you feel that these are
very important, important, not very important or not at all important for the future of Ireland and the people of
Ireland ?
VY TMDOFEANT . e et tnanseneaoansasasncaanserossasossscserescacnasossasessanevascsannsssns 50
IMPO ANt . it ieeieeennneesecescnsensensnceantancsasosnscsonasscsasnssssonsanssssacses
NOt Very ImPOrtaNt...eecuenetetenasessasessosasssnnsanasassassenssacnvassnsonssansasssss
Not Bt Bll TMPOrtaNt..v.iiiieeieiieerneenessesssanssetonceronnesnaasnsoasasnsnsssnnacnsa

NN =

Are you for or against the formation of a European Union with a European government responsible to the Europesn
Parliament ?

L Weeteestoecanesanncsssssanacssasssanssanaosan 51 1
AGATMS Tttt eecrenenensoeneanosoaasnsoccsasnscsasscsacnsncsasassesnanosnasasanasasmnasnsns 2
DK.vevuo T R 3
Do you think citizens have sufficient democratic influence in EC-decision making or not ?
(=T 52 1
NOe s i eicieneesansessaacacnaaesoanacssasscecasansessasasssastnasscnesnesassonsesasosnansns 2
DK et ieiiteeeeaeeoesoaaasoeroasanaaesoasnennsaesenstnsnssectosnssnssuasnsasanasasoanasanas 3

PUNCHER NOTE :
NO COLS 53 70 80
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 2 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

.23. If you had the choice, which countries do you think should be part of the European Community in

the year 2000 ?

For each of the countries on this map, please tell me if it should be a member of the European Community

in the year 2000, or not ?

(HAND OVER THE MAP TO THE RESPONDENT. GO THROUGH THE LIST ONE BY ONE IN ALPHABETIC ORDER, MAKING SURE

YOU GET AN ANSWER FOR EACH COUNTRY)

YES NO DK

Albania 11 3
Armenia 12

Austria 13 3
Azerbaijan 14 3
Belgium 15 3
Bosnia-Herzegovina 16 3
Bulgaria 17 3
Byelorussia 18 3
Croatia 19 3
Cyprus 20 3
Czech Republic 21 3
Denmark 22 3
Estonia 23 3
Finland 24 3
France 25 3
Georgia 26 3
Germany 27 3
Great Britain 28 3
Greece 29 3
Hungary 30 3
Iceland 31 3
Ireland 32 3
Italy 33 3
Latvia 34 3
Lithuania 35 3
Luxembourg 36 3
(Former Yugoslav Republic of) Macedonia 37 3
Malta 38 3
Moldova/Moldavia 39 3
Netherlands 40 3
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YES NO DK
Norway 41 1 2 3
Poland 42 1 2 3
) Portugal 43 1 2 3
rikomania 44 1 2 3
Russia 45 1 2 3
" serbia & Montenegro 46 1 2 3
Slovakia ) 47 1 2 3
! Slovenia 48 1 2 3
Spain 49 1 2 3
. Sweden 50 1 2 3
Switzerland : 51 1 2 3
Turkey 52 1 2 3
( Ukraine 53 1 2 3

PUNCHER NOTE :
NO COLS 54-55

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 24 TO 25

1.26. There 1is a lot of talk about national identity and European identity in the countries of the European Community (SKOW
CARD Q26)

Some say (A) : If a real European Union ever came about, it would mean the end of our national cultural identities and
their diversity.

Others say (B) : The only way to protect our national cultural identities and their diversity, is through the countries
of Europe coming to a real European Union.

Do you feel closer to the first (A) or to the second (B) of these two statements ? Please answer by choosing a box from
this scale.

B -3 -} =117 o T 56
2 i et iettanaotaenaeerancacaantaaneaaaenaseatttnatenacesacaoantsasartteroacenauonronenoan
K C e te s s esecnaaeeaceanaacacaaacctattoresacatnatascttoernnn Cerestarescecatennenne

......................................................................................
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PUNCHER NOTE :
NO coLS 57-80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 3 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L.-256 IN COLUMNS 6-10

PUNCHER NOTE :
NO COLS 11-28

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 27 TO 30

Q.31. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on television, anything about the European Commissior
in Brussels, that is the Commission of the European Communities ?

R (- 29 1 GO 7O Q32
o N e 2 GO TO Q33
DKttt e ittt etactinaccaauosssnssseeannasesssaosacansasacrasnasosansacanansasnannasans 3 GO TO Q33

Q.32. (IF YES IN Q.31) Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European
Commission ?
Generally favourable. . . .iiiieiiiiiirinneoenensioroencaasesanonsnsseasnsasasssesnnnnsnssae 30
Generally unfavourable. .. ovvsveiiniiiiiinnnneniiniieeaneseeseissesssosecasnaconnasnoas
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .....eecurcrunecaroacnocncasanansnansnn

HBUWN -

ASK ALL

Q.33. 1 am going to show you some opinions about the European Commission. Please choose between the two statements
shown at the ends of the scale. If you fully agree with the opinion on the left hand side, you give a score
of 1. 1If you fully agree with the opinion on the right hand side, you give a score of 7. The scores in between allow
you to say how close to either side you are.
(SHOW CARD Q33 - ONE ANSWER PER LINE)

SCORE
1 2 3 4 5 6 7 NSP
Necessary 31 1 2 3 4 5 6 7 8 Superfluous
Bureaucratic 32 1 2 3 4 5 6 7 8 Innovative
Efficient 33 1 2 3 4 5 6 7 8 Not efficient
Static 34 1 2 3 4 5 6 7 8 Dynamic
Good value for Bad value for
money 35 1 2 3 4 5 6 7 8 money
The right size for
Too large 36 1 2 3 4 5 6 7 8 its tasks
Technocratic 37 1 2 3 4 5 6 7 8 Not technocratic
Makes clear Makes unclear '
regulations 38 1 2 3 4 5 6 7 8 regulations
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2.34 Some people believe that certain areas of policy should be decided by the Irish government, while other areas of

policy should be decided jointly within the European Community.

which of the following areas of policy do you think should be decided by the Irish government, and which should

be decided jointly within the European Community ?

Should be

Should be decided

READ OUT decided by |jointly within

the Irish the European
government Communi ty DK
Security and defence 39 1 2 3
Protection of the environment 40 1 2 3
Currency 41 1 2 3
Co-operation with developing countries, Third World 42 1 2 3
Health and social welfare 43 1 2 3
Education 46 1 2 3
Basic rules for broadcasting and press 45 1 2 3
Scientific and technological research 46 1 2 3
Rates of VAT (Value Added Tax) 47 1 2 3
Foreign policy towards countries outside the European Community 48 1 2 3
Participation of workers' representatives on company boards of Directors 49 1 2 3
Protection of computer-based information on individuats 50 1 2 3
Industrial policy 51 1 2 3
Cultural policy 52 1 2 3
Immigration policy 53 1 2 3
Rules for political asylum 54 1 2 3
| Health and safety of workers 55 1 2 3
LDealing with unemployment 56 1 2 3




LANSDOWNE MARKET RESEARCH LTD.

PAGE 8 INRA (EURCPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992
Q.35. In recent years, the European Community has been very active in working to complete the Single European Market. On
which date is this Single Market to be completed and come into force ? (INTERVIEWER : IF NECESSARY, PROBE FOR MONTH AND
YEAR - IF DK : CODE 00) :
57-58
MONTH:
59-60
YEAR :
Q.36. Have you read in the papers, seen on television or heard anything about the Single European Market of 1992 ?
D - 61 1
N ittt it iienseieseneaonassassesuesresneasseasnscnessssnsasnsasansscsasncosnannnnonsanss 2
DK et veesoesasaenosasoaanssaesoesoacsessnososaroansscsonacesosasaassosnasasnassscanansana 3
Q.37. Personally, would you say that the Single European Market which will come about by the end of 1992, the beginning of
1993 makes you feel very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful. e iiiriiiiiiiiiiiiiiiittneressaenesrasescsscasnosnssnssansasasannnns vee 62 1
Rather hopeful. ... iiiiii it i it i it it teietecaceaaoacacnsasaancncsassscaasansasnse 2
Rather fearful.......... et eaeeseacennaanaetounteattetatonatotnsastteaacnasassnonanne 3
Very fearful..ueeieereerieneeanresoesnacnannssesrsssasncenosnoscasasssssasusassnsanansas 4
DK et iiieeiianemerueeneasancssasessnasasacassansssacscacsasncssoscasassasaasasssansensnnas 5
Q.38. Overall, do you think that the completion of the Single European Market in the end of 1992, the beginning of 1993 will
be - for people like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad thing ?
= e Te T IO 1 - P 63 1
A Bad thing..ueeieeeiiiieineroneraseiooesosaasnasescrocsssonesssosantsssscsaceacasncnnse 2
Neither good, Nor bad thing. ... ieieiriiee it iieseresacearerscsacoscsnsansnnnas [P 3
DK ettt ittt ie et e ne oot aaatacata s aatotat e saes et e e et ss st eae e aneaes 4
Q.39. (IF VERY OR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET : CODES 1 OR 2 IN Q37) You said that you feel hopeful about
the Single European Market. Among the following statements, could you tell me the main reasons for your hopes about the
Single Market ? (SHOW CARD Q39 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
The opportunity to work anywhere in the European COMMUNITY.....cveceveenernnnannooannns .64 1,
Lower prices and cost Of LiVing...eeiiecieneeruanioncsoescsnosnassacassonssonansocescans 2,
Easier trade and COMMEICe. ..uuerenieaaeeroseasossnaserossnssosantnascsasnnossusssansnse . 3,
Stand up better to competition from the USA and Japan......cciiivecenrosscacsnasannss . 4,
More opportunities for CompPaniesS. et nieataeineereceerocranssnssscansosssansansosnane 5.
More jobs and less UNempPloyment. . uv. et ereeetateeraerasessnansonasnsnsonssansosnsocnnns 6,
The same prices and taxes in all member states.........ciiiciererneeonrnesenaancnnannona 7,
Solve the major problems better together..... ...t iuiiiiiiiierinineeanossmennnnnsans 8,
Reviving and improving the eConOmMy..c.uurui it ierieseroereercanerassesssnssnassossnsnsns 9,
Less social Tnequality. . .ueeiiiii ittt ittt iisienionanaonsnsnansasnsnnesssanvans 0,
A wider choice of goods and ProdUCES. .. eesrterereserasreesenneesncensrosssassnnnonnnnse X,
Bl et ettt tieieisentasasscusaanossasoanoansnsannssennssssssnnosasasnsonsossanannssnsanans Y,
DK e e teeesserasvasoansaseaseasoasusesseasoasuosasesnosssnsssasssnassnsnsassesassossesnns 65 1,
Q.40. (1F VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET : CODES 3 OR & IN Q37) You said that you feel fearful about

the Single European Market. Among the following statements, could you tell me the main reasons for your fears about the
Single Market ? (SHOW CARD Q40 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
The loss of our national Tdentity.. . ..ii.iiuiinieinoinierctnensesnsnsecsesasansosncsanns 66
An uncertain fulUre. ..ot ieieniirieeannoesecsancnseasasncnnanas Neteresaccatacanacanan ..
Our country wWon't have any SaY ANYMOPe....c.ucectcesssrartosssssnnscscensnnansosaasssnnans
Too MUCh COMPEtTtiON. ..ttt iieeteeinatenaasocsosncnreanconsesaassansonasasnonssavasanns
More unemployment and Lless JObS....eiieiiniirinrsaacssesrsosrenacensassconaaosansssoananse
Too much immigration into Ireland.......iiiiiiiiiiiiiiiineiieienrnsasacsasosananansacnns
Higher prices and cost of Living. .. ucimiiiiioi it eiinrertieresnosascssasosonasanannane
We Bre NOL Fready Yel...ieeueotoiontosoassecaasnasenonosessneassassasasssavannsnensas Ceeas
No more border controls to stop criminals and drUgS..ccrveeieciniocacsersanesanasonacncnns
We will have to pay for the others. ... .ciiiiiiiiiieiiriesiarsacienonncesannsnsnannnanns
Too many changes, too MUCh Upheaval.. ... iieirieieinnieeersenseecencsnsnananonescnsansns
Other

P Y

...................................................................................
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Q.42.

~ .43,

ASK ALL

- 44,

Q.45.

.'QGE 9 INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992
5K ALL
Q.41. The European Community is committed to complementing the Single European Market with a social dimension. This consists

of a basic set of rules, for example, concerning the rights and duties of workers and employers in all the member
countries. In your opinion, is such a European social dimension a good thing or a bad thing ?

GOOd thing..cueciioieiinnrenseeneraneeeeeesaesoonnaacaseneesssennsesoancansanens Ceesesen 68 1
Bad thing..cceveerierenenenneanens G s easieetesasecacactensteactananasnans vervaeeans PN 2
Neither good NOr bad (SPONTANEOUS ) v . vt eeeeereeeeeeeaeeaneenaccasasasesacnonnancnsconnses . 3
DKttt eeneaesonsantonacsosnnascnssncscsennenassosessessessasnsaasassvensssnnensasssannns 4

Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on TV, anything about the European Parlisment, that is
the parliamentary assembly of the European Community ?

YeSeueeeaacenancrosncnnneaconnnas St eeescesnetrtesaneraatasatavesansaotsanesosnnnannnne .69 1 GO TO Q43
NO.teeoeaaneoeooonenosessononooasanneansnenassasssasesesacetossanaccneresneancasennssans 2 GO TO Q44
DKt ieneneeoecnecesecanesecanssscsoscanosasssosanaascacascscansasaansasesanacsassonssnen 3 GO T0 Q44

(IF YES IN Q42)
Has what you read or heard given you a gemerally favourable or unfavourable impression of the European Parliament ?

Generally favourable. .. ... ....vitiiiiiiiniiiie i iiiiieinneecaenccnasaasosvaasaanacesans .70 1
Generally Unfavourable. . .iiceeeiiereiiesieeioeesenenesasasesonsacesasassanesasnnsnnaonns 2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTANEOUS)......eeesvneeeneronasancsosnnsannsnns 3
DKttt iietetenesaseseaeasoscansesseasosasesoasasasesasssasanansnastatansosnansnnasns 4

How important a part would you say the European Parliament plays IN THE LIFE OF THE EUROPEAN COMMUNITY nowadays ... ?
(READ OUT) .

R =L 2 1L = L <=1 S 71
IMPO L BNt et eieenisncitinsareenenonsocosososnsoasnaansasosssonasasncessssanasnsenncncsns
NOt VerY TMPO T EaNE . cuntceueeearoosunenssosesnsensonsssassasssasessssacsansasnssnnnsnsnns
Not at all important

DKttt ittt ittt iiitenennaiiinnens

--------------------------------------------------------------------

wmHrN -

For each of the following could you tell me if you think the European Parliament plays an important or
unimportant part in ... ?

I READ OUT
IMPORTANT NOT IMPORTANT DK

. European social policy 72 1 2 3
r'rhe common recognition of qualifications 7301 2 3

Student exchange policy 74 1 2 3
I Policies in favour of families, women and old people 751 2 3
- Consumer protection policy 76 1 2 3
l Environmental protection policy : 77 1 2 3
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Q.46. Would you personally prefer the European Parliament played a more important or a less important part than it does now ?
MOTE IMPOI AN . et enieneeeerannasoanscocsnanncsasenssesosnaasssnanssnssosansassanssssanne 78 1
Less imPOrtant..eeeecececscnrcanssnananasans i teatectesesssesesectsarasssssansscnsnseesane 2
About the same (SPONTANEOUS) ...t vuuereretasasorearesesosssasescasssnsancssnnsnnsseannans 3
bDK..... et s e e naessanesansan e ates e ettt ettt narats et tatreasnaretarensranrann 4

Q.47. For each of the following areas, do you think that important decisions should be approved or not by the European

Parliament before being applied ? (READ OUT ONE BY ONE) Approved

Reform of the Common AGricultural PoliCY..ueieeeeerenoceurneecccecensacnasasavensncansen 7™ 1, Z
EUropean CitizZenship...eseieeeirsaecesesineeerasasosassnssessenoasossssasssnncsonnsnaass 2, z
The policy of development towards NOnN EC COUNEIi@S..cetnessereasosssansrcsonarssncnnssns 3, Z
European Social POliCy..cucieiececiiiorneieerssceseaatoansetosncsrosaarssacsconsncnsnnnas 4, Z
DKt iieieaneneteonsansanoasasasessonssessasetssnsesscoascsssantonsssvcsannsasnanacsrsans 5, z

Q.48. Have you recently heard anything about the Treaty of Maastricht ? This Treaty foresees, within the European Community,

the development of a European Union with a single currency and a common foreign and security policy.
Yes ; 8

1
NO i teeaneieccancnacaceasasocasnoeseasssasaseasanscancnansccnansasanasasesansasasnnnnsns 2
3

--------------------------------------------------------------------------------------

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD & IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

Q.49. 1f there were another referendum onwHether to agree to the Maastricht Treaty or not, would you vote for or against ?

POl . it et aiaaneesatosaesasoasossacsssnstasosnoesoesssassasenssaasesnerosanassnsansosnens 11 1
AGATNSE et ieieaenoererensaasuesosiassereesssssrausransessntosvesessnanatosacesannnssnanes 2
Undecided (SPONTANEOUSLY ). uuuieieneioeonoeenescecacnsnsenscassssssosnesanannosascannnnnes 3
Q.50. How much do you feel you know about the Maastricht Treaty ? (READ OUT)
S Y- 8 N T 12 1
A fail BMOUNT . ittt reiianeroasnercancasonacsoonnessnccasonsneancnanssosassvaonssonssase 2
Know just @ Little. ... oiiiianiiiiiniiiin ot iieeiiieeaantasncncnsaansessscasoansnnannnnsns 3
Heard of, know NOthing @lSe. ...t iiciniineeeeaincnnecncarassesassossorsssssscnssasnnsnasne 4
Never heard of it before today.......cviuiiiiieiiiininoiieneieeciensarescnsnnsnnnscossons 5
Q.51. In your opinion, will the Treaty of Maastricht have a positive effect, a negative effect or
no effect at all on ... ?
READ OUT POSITIVE NEGATIVE
EFFECT EFFECT NO EFFECT DK
... the European Community 13 1 2 3 4
. Ireland 14 1 2 3 4
... your life 15 1 2 3 4
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proposals ? Please tell me for each proposal, whether you are for it or against it.

(EACH STATEMENT IS READ IN A DIFFERENT ORDER FOR EACH INTERVIEW)

.52. Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your opinion on each of the following

FOR

AGAINST

OK

a) There should be a European Monetary Union with one single currency
replacing by 1999 the Punt and all other national currencies of the Member
States of the European Community.

16

b) There should be a European Monetary Union with a European Central Bank
pursuing a policy of monetary stability that is fighting inflation.

17

c) The Member States of the European Community should have one common
foreign policy towards Countries outside the European Community.

18

d) The EC Member States should work towards a common defence policy.

19

e) The EC Member States should have some basic common principles on social
policy, but details should be left to national governments.

20

f) The governments of EC Member States should work towards common rules in
matters of political asylum, refugees and immigration.

21

g) The governments of EC Member States should work towards close
cooperation in fighting drug traffic and organized crime.

22

h) The directly elected European Parliament should have a greater say in
European Community legislation.

23

———

i) The President and the members of the European Commission should have the

support of a majority in the European Parliament. Otherwise, they should
resign.

24

j) In matters of EC legislation, taxation and expenditure, the European
Parliament should have equal rights with the Council of Ministers, which
represents the national governments.

25

—

k) Any citizen of another EC Country who resides in Ireland should have the
right to vote in local elections.

26

1) Any citizen of another EC Country who resides in Ireland should have the
right to be a candidate in local elections.

27

m) The European Community should have a European Government responsible to
the European Parliament and to the European Council of Heads of National
Government.

28

n) The European Community should be responsible only for matters that
cannot be effectively handled by National Governments.

29
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Q.53 At the moment, the debate on European Union continues.
Could you please tell me whether you are in favour or not, of ... ?

READ OUT
IN FAVOUR NOT IN FAVOUR )14

As a Economic and Monetary Union, the European Community having a common
European Central Bank, with the heads of national central banks on its
board of Directors 30 1 2 3
Within this European Economic and Monetary Union, a single common currency
replacing the different currencies of the Member States in five or six
years time 311 2 3
As a Political Union, the European Community being responsible for foreign
policy towards countries outside the EC ' 32 1 2 3
As a Political Union, the European Community being responsible for a common
policy in matters of security and defence 33 1 2 3
The European Parliament having the right to decide together with the
Council of Ministers representing the national governments, on the
legislation of the European Community 34 1 2 3

Q.54. If all countries of the European Community come together in a European Union, do you think that the sense of national
identity will end up disappearing and being replaced by a sense of European identity or can one have a national sense
of identity and a European sense of identity at the same time ?

National identity replaced by European identity.....ccoveevvecnnns Ceienseenen veteeanen .. 35 1
National and European identity at the same time.......cvvveevronnacnnens . 2
1] e et eaeeeateetee e aee et aeter e teta s sesasassananen 3

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 55 TO 68

PUNCHER NOTE :
NO coLS -36 To «

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 5 IN COLUMN 5 Puncher Note:
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10 No cols 11 to 18
Ask A11

0.69. Please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly with the following

statement. 1f you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q69)

when the laws of the European Community are in conflict with Irish laws, Irish laws ought to be the ones that apply.
Agree strongly....cccceceeann.n e eseceeetaeesseatenascecaesantetetesenesansnanuoraeenonn 19 1
Agree SOMEWhaTt. ..ot inereeeeanceaasascaresarassascesnsssnsosnsssassacasasesesnanssonsanes
Undecided. oierieeiiiinrianeeiienneetoornsanantosesoneetosstossoncsssanssnssssasssnannnns
Disagree somewhat
Disagree strongly

[o VIR SV (V)

......................................................................................
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'.70. Now I would like to ask you a few questions about the law. For each of the following statements,
could you please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly.
If you are undecided, please tetl me. (SHOW CARD Q70) '

I READ OUT AGREE AGREE DISAGREE | DISAGREE
STRONGLY | SOMEWHAT JUNDECIDED § SOMEWHAT | STRONGLY 1] 4

a. Society shouldn't have to put up with those who have
political ideas that are extremely different from the
majority. 20 1 2 3 : 4 5 é

b. It is not necessary to obey a law you consider unjust. {21 1 2 3 4 5 6

c. It is better to live in an orderly society than to
allow people so much freedom that they can become
disruptive. 22 1 2 3 4 5 6

d. Sometimes it might be better to ignore the law and
solve problems immediately rather than wait for a legal
solution. 23 1 2 3 4 5 é

e. It is rare that the law is on my side; usually, 1 find
laws to be restrictive and against my interests. 26 1 2 3 4 5 6

f. My interests are rarely represented in the law;
usually law reflects the views of those who want to
lcontrol me. 25 1 2 3 4 5 6

PUNCHER NOTE :
NO COLS 26 TO 29

‘et us now turn to another institution of the European Community : The European Court of Justice. This court sits in Luxembourg
nd is the highest court of law for the European Community as a whole.

Q.71. Have you recently heard or read about the European Court of Justice ?

Y @S e a s e caasstaensonsansaaonanacesacnanancananeoaecacroanrnassantoatsastsesnenssseeannsan 30 1 GO TO Q.72
NOuoounoouoannenososusessossanassasasassneansassasseansscssssnasosasssssassssaanasosannas 2 GO T0 Q.73
DKt teeaueacaeaanesnseaesononesassasaansssoanansssssaassscansananssscanasansessannnnannnas 3 GO T0 Q.73

Q.72. (IF YES : CODE 1 IN Q.71) Has what you heard or read given you a generally favourable or unfavourable impression of the
European Court of Justice ?
Generally favourable.. ... ...iiiniiiiiiiiiiiiit s aiineeecnsscesasasacsncnnnanarananoes 31 1
Generally unfavourable. . ... ..ot iiii ittt iiiiiiiaieieeassscsnncccssessaancncanans 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS).....ccveiieenuscennnnsocnosannsncanans 3
DKiveveannonnns S eceaeneeeanavecencettbeneetitenretsotrottaastrasoestsennsoasancannnns 4

.73. (1F NO OR DK : CODE 2 OR 3 IN Q.71) Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the European
Court of Justice ? :
Generally favourable....cuvereieeiiiinrreerecesnnesoseasosasssaroassasesasasancssessasss 32 1
Generally unfavourable. ... iiiiiiiiiiiiiiiiii it i irietieterenenrosesenancncccsansosnas 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS).......cciieiecerinennasnocvenaanccnnans 3
4
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ASK ALL
Q.74. How important a part would you say the European Court of Justice plays in the life of the European Community nowaday

Q.75.

Q.76.

Q.77.

ASK ALL

Q.78.

Q.79.

Q.80.

... (READ QUT) ?
VErY TMOOT AN . ottt neeneeeronroaccaeaueroaeoeeassoaneeassonasasnecanenesnssnsnscssnsanes 33
IO ANt . et ieeisnnneneaeacroeasoccransesaonsasossnscasscssaacssnsneaccsssasasanansvsns
NOt VErY TMPOM ANt . . ueteiranesroescacosssasossssscsnanssssncsssasssasssasasassnssnasnse
Not at all important
DK

....................................................................

VS N -

......................................................................................

And what about the Supreme court of Ireland, that is one of the Irish high courts ? Have you recently heard or ree
anything about it ?
YeS.uieeaarannan f e eessaenessanaeantitesseaneattetentasantsonatractsoastanocarnraransasns 346 1 GO TO Q.76
- S e aesnismsinares st iaccatoatacerresats s betotvntsas sttt nsanessanante 2 GO TO Q.77
3 GO TO Q.77

(IF YES : CODE 1 IN Q.75) Has what you heard or read given you a favourable or unfavourable impression of the Supren
Court of Ireland ?
Generally favourable................... Ceetecrereaenas Cettsecsessrssanarsscnannnne cesses 35
Generally unfavourable. .. oo eiiiieiiiereineenereeatocerensanconasassvessssssnssnsacnsnsn
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)

.......................................................................

PUWN =

(IF NO OR DK :

of Ireland ?
Generally favourable........iiiiiiiiiiiiiiiiiitratieirerecsnssescnsnnnsscsoncnanvansans 36
Generally Unfavourable. ... ...iiiinrinieeenrneeeesascnoseatossonvensassanssansnsaccsancnsse
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANECUS) .. ..citeocneeunensncasossnansscssanansne

CODE 2 OR 3 IN Q.75) Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the Supreme Cour

HUWN =

How important a part would you say the Supreme Court of Ireland plays in Irish life nowadays ... (READ OUT) ?
VErY TMPOT LNt . o v tttvenesareseaesancanaesssonnasssosussassassssssssonsassessnarenacesons 37 1
1 =« o - T
NOT VErYy TMPOr ANt . ot iietiecacaeaacsossessasoansnssnascaossassnsasssanacsasannanas
Not at all important

WM WN

......................................................................................

Now once again on the European Court of Justice, would you say you are very aware, somewhat aware,
have you never heard of the European Court of Justice before today ?
VO Y WA ..t veaenesunasencensesesossensssaacesnnaososasssacnsnsssscnssnssnasasncanansss 38
Somewhat aware
NOT VeIY BWAME. .. uunereieenoerassesasnssssenacasenssssseesnseasssscasesansssossncsssnasasens
Never heard of before today...c.ieieiieeiieiiiereeasconeesaascessosncsnanaanasnasenansen

......................................................................................

not very aware ¢

MU N -

The European Court of Justice is in charge of hearing cases about the laws of the European Community.

It decides on the proper interpretation of Community law and whether European Community law or national

law prevails,

For each of the following statements, could you please indicate whether you agree strongly, you agree somewhat
you disagree somewhat or you disagree strongly with it ?

If you are undecided, please tell me. (SHOW CARD Q80)

READ OUT AGREE AGREE DISAGREE | DISAGREE
STRONGLY SOMEWHAT |UNDECIDED SOMEWHAT STRONGLY DK

a. If the European Court of Justice started making a lot
of decisions that most people disagree with, it might be
better to do away with the Court altogether. 39 1 2 3 4 5 6
b. Whether we agree with the decisions of the European
Court of Justice or not, everyone should obey them. 40 1 2 3 4 5 6
c. The right of the European Court of Justice to decide
certain types of controversial issues should be reduced. &1 1 2 3 4 5 6
d. The political independence of the European Court of
Justice is essential. Therefore, no other European
Institution should be able to override court opinions
even if it thinks they are harmful to the European
Communi ty. 42 1 2 3 4 5 )
e. The decisions of the European Court of Justice are
made in a fair way. 43 1 2 3 4 5 6
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Q.81. Please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly u1th the following

statement. 1f you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q81)

It should be up to the individuals involved, not the law, to decide whether or not to have an abortion -
Agree Strongly..ieeeeceersesceerececcnnncens cererrenes Y 74
AGree BOMeWNBL. cuyeueetenrenrereautectreesunsartsesnensanacnsasesanasnses srsesennnonnn .
Undecided.....cvevuvnnnen teseasrsactteranronsecrrecenrnann e
Disagree somewhat......oeeeseeeronnssonrerancssansenannes Wesessasetensssearresnines ceeen
Disagree strongly...cceiververecnnnncene Ceeesnesstreseeseanssasesatataertaserantannenoas

DKevreroerenrnnanncnnnnenas L

TR -

Q.82. Llet's suppose that the Court of Justice of the European Community made a decision on abortion with
which you strongly disagreed.
How likely is it that you would ... ? (SHOW CARD Q82)

READ OUT VERY | SOMEWHAT SOMEWHAT VERY | -
LIKELY LIKELY JUNDECIDED | UNLIKELY | UNLIKELY DK
.. Suppert efforts to get the.Court's decision
reversed’ by appealing to same other institution 45 1 2 3 4 5 6
... Simply accept the Court's decision and do nothing 46 1 2 3 4 5 6

--» Suppart efforts to reduce or remove the Cort's

lauthordi ty to make decisions on issues of this sort f7 1 2 3 b > é

On another topic : smoking

Q.83. Which of the following things applies to yourself ? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE FOR CODES 1, 2 AND 3)
You smoke manufactured cigarettesS....veeeveune... Crecaressrsesanns etsestsessnannra cees. 4B EZ]——-GO T0 Q.84
You smoke roll-your-oWn Cigarettes..cvvnrece nreeneneecesensencnsonassnsanennssssnanannn
You smoke €igars oF @ PipPe..veceeeirinrenerseranan Cereresesrneanstertenarran ceseaene ceees
You used to smoke but you have stopped .................. veesannsens teesadnesnesrsnarena .
You have never smoked........... deeenranas eaeetsisesenanacassarcnne ceenen Cetessesscenen
DKeesernnnenens Peesstesatseneacasnnrasora s na s as Cesecesraisntesaerestseaneanrasan

GO TO Q.85
GO T0 Q.88
GO TC Q.89
. GO TC Q.84

O\ N
~ s =

Q.84. ASK CIGARETTE SMOKERS, INCLUDING ROLL-YOUR-OWN (CODES 1 OR 2 IN Q.83)
Do you smoke every day ? If so, how many cigarettes a day do you smoke ?
Less than 5 cigarettes............c... Ceeesanse tesseavenanan Ceerressensaernaananan cesrsen 49

10to14....vennnnenn. cieeseans reeenens tetseranserseransnans teeentrensessesessenes vees
1560 19 cieiiicvenannnennnan e atsesactssiesensesensanataannsan raestescncsnasiesnnanaas
8 L T tecatseseaanans thereececssarsanansanen
5 0 29 uuiieicercentonstanceinanrencasnceanns Cevteeerenararasras Wreensseeacnns tesneoes
30 to 34......... St e et sesaseenasetoaantoabacnreataoaacctsaetsesenocarercantoaornnianana
35 to 39....... Gisesesnsesausruantassessasasttaronnannasaansoanassansaactansaesnseatssansy
A0 O MO .. iuiueteeeerasneassssooneesnacacseaunanesonnsanosssessanasencnsnossnnnnansnss
DO NOL SMOKE BVEIY CAY...iiiviaeenreeroanocoiassevacsassescsnsascvesasosanacscoasasasnes

XOVRNGUNHWN -

ASK 085 TO Q87 TO CURRENT SMOKERS ONLY (CODES 1 OR 2 OR 3 IN Q.83) AND GO TO Q. 90

@.85. At the present time do you wish to stop smoking, cut down your consumption of tobacco or not to change your smoking

habit ?
Wish t0 SLtOP SMOKING.ueuerevianioerierneeesianreannerosacensnanenns secsarascecnrsarrvas 50 1
Wish to cut down tobacco CONSUMPLION. cueiuiiiaenecrrearssnsnssnsssosssassonansasasasanns 2
Do not wish to change....... s eeeatenasssstantatatesanaotacaasacsannenns Cessarenrenrenans 3
DKt euseeanrennonenenucssvsocnesenassorssssnsnansssnsas firessesesesanaes Ceerasararetnaans 4

PUNCHER NOTE :
NG Cot 51
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Q.86. ::Do you ever find yourself refraining from smoking in order not to annoy others ? Does it happen ... (READ OUT) ?
Often......... crrersrense cesraeneans vecreseniisaes Ceeeannan tevesereranriacatsansonn sesee 52 1

Sometimes...o.uns teaceenssrancennans tesreesasisaannae cennas vesecerenens teeantassrecsanas 2
RBIrElY.eseensensenencarenasvosssasensesconccarannne Ceeenesrnatseansesensatncannasnarosan 3
NeVer.verieoeneansasnseassnnsssasanans ceessansa treseeesacasans sesessans sevacsessesasenes 4
DKevorveonooonsnn tersesassansasesas carasenensances seeaasensnsnne ceusnees cesetsneneres sesen 5

Q.87. When you take the train, do you find it inconvenient or not to travel in a "non-smokers" carriage ? Do you find it .

(READ OUT) ?
Very inconvenient.ceeeveeaeecasscaccnnnane ceesenn trtrasescanns tesesstereessarevenssnnnne 53 1
Somewhat inconvenient....ccveeevecacncss Cesesesasscsasrraarens cesaressesensavesressannen 2
Slightly inconvenient.....cviviecunssrecnscasencnnns tereeeenen cesene ceressarecnnen ceneens 3
Not at all inconvenient......ccccenveecrcsnasncacnnans tesasseennne sevsaesssnonann cireens 4
Donit travel by train....cevvecenen. Ceeenrsesesaana etesetescesanans P, veeessesvncnan 5
DKuvenanrancnonoasoasnssasassasasassoncassassosnstsansiones teevesestesvareararanaens cene 6
Q.88.  (ASK THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING : CODE 4 IN Q.B3). How long is it since you gave up smoking ?
Less than 5 years....... sesases Cersacescrerarasitsasuntanaane Cetssssectrssansasaransenoe 54 1
59 YeArS. .. iietratitasentnanantnssaasnnine veeees eesesnecacassseanrssacanacanns Cerscaans 2
10-14 years......... tesseennuan reneesscestanensanenanns easenes teesraarceenesnnnn v 3
15-10 YOBIPS .t uuureeeronssacrcsesansasasassssensssossssanncssonsonsnsne cerrsearnan eeneas 4
20 ye8rs or mor€...cesves . Crsetievecanararsensens vevsnaes ceesran tesreasane . 5
DK sanreeonnsnoasesneeascasenasscsssssnossnsnnesassonas ereens Crerstesssesnrannes cesane 6

Q.89. (ASK ALL CURRENT NON-SMOKERS : CODE 4 OR 5 IN G.83). When you take the train do you find it inconvenient or not to
travel in a Ysmokers® carriage ? Do you find it ... (READ OUT) ?
Very inconvenient.......eeouue. eearesaernntsbesssetantsrnsarsesannn tereesesesscnonnanns 5%
Somewhat inconvenient..... teseerarens Ceeenas eenan Ciseesireressasaneeseasnanrantrarenons
Slightly inconvenient................ Cetsesareasessesciranannan eteeeanensesasanasnacernan
Not at all inconvenient...... N
Dontt travel by train...cv.ereeeaiieiicnntesiioteevasanssccsascssososnnnes isesesnonanee .

DKeveonvenneonnennnss eeesueastevessrasaenasrtnaaan sasseseveteresinananns cecerentane ceenes

VIS LN —

ASK ALL

Q.90. Are there smokers or not (IF SMOKERS, ADD : M“other than yourself™) ... (READ QUT) ?

READ OUT _
YES NO DK
At home 56 1 2 3
Among your friends 57 1 2 3
At your place of work (workshop, office, business, etc ...) 58 1 2 3
On journeys you make (car, bus, train, etc ..) 59 1 2 3
In places outside your home, where you go for a meal, a drink or a snack 69 1 2 3
In other public places to which you go regularly 61 1 2 3

Q.91. Do you ever ask a smoker not to smoke near you because it bothers you ? Do you do this ... (READ QUT) ?
Of £ it itiiieensatneerasanscasaroreasennannossssasasassosssasnsaasasnasavsonsnsas eneas €2
From time L0 tIMe...ucueeusronanvsssseresssssnnctssnasasassasssnsnaassassvassnasesoasasss
Rarely.iecons teetercencnnn t et evsesetassatavnsaseatoeastataatsenacatsasastasecsnuonans .
NeVer. i viiiientsenrenencannsonaarssanaaae vesann N

WS -

Q.92. Would ycu say that other people's smoke ... (READ OUT) ?
Is QUite Pleasant..co.eersvreeseasraeesnseonsrceassnsoscssassssoncronannsanesssnnns [ 63
D0eSN 't DOTNEr YOU.uuuueeietnrsesoresareososecsoaonseasscsacesassssnsessannsaasessnnnsnse
Bothers you S lightly.u..eenr et iiriienvossanrosecnesscecsnsssnccsrasssnnne cessetrnans
BOthers You @ O, uuiereeensuonsrurreerossesscsasosaasanesssosnancsnnnne teeeseevesann .-
Really harms YOoU. . uueeirearoveensoaasossnsosonetsnscsonsacssnnsonsnnnos Ceserssessaresesese
[} SN et ememsesasaseaeasseatoeteneesoataanaatatactcasatanoasor nananantounneannreres

oWV SN =
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Q.93.

1.94.

Q.95.

Q.66.

.97.

.98.

ASK ALL

.99,

.100.

101,

We sometimes hear about “passive smoking" or "irwoluntary smoking”. Have you personally heard or read anything about
this subject ?

Y@S.eeeeenesnasncosnnnnans tescesaansesesiaran etriesessassrrsasean cerecsen reserastaaaares 6 1
NOe i ietiienetiseesonssaressnsaressoacssoanassscancannnnannsasn cessssennen testennsaranse .. 2
Hesitation or DK.evovervornnnnenn- teetseteerreeattacacenas e aans vesaanes esentnesecnns 3

what is referred to as “passive® or “involuntary" smoking, is being exposed to other people's smoke. Whether you are a
smoker or not, does this happen to you, personally ... (READ QUT) ?

OfteN..vacesneserasracrncesonssnnsncssnna P heestinentesrerasarserenseaansrnanone teeessnes 65 1
From time to time....cvvreeucnicennnnenns ertesseresasarnannn ersunn sesrsensecsaaranananne 2
Rarely........ S et restcsaceraccensacateasaastansarenns veeesnaen tesarresnaanas reeseancnnne 3
Never..eoveeonanans sressessarsesasessesstnnassanna Cesesianennne seeresnvasvee teeseraneane 4
DKevienernnaennnaas ceerrsenas reenes erserasessaastenaanas cenene tereseanannna ceeescernnen 5

Do you think that, for the non-smoker, other people's smoke is harmless, can cause discomfort, or can even in the long
term cause serious illnesses such as cancer ? (SHOW CARD Q95 - ONE ANSWER ONLY)

Is harmlesS..erresnunecennnncanncnsnrncns “etetistesscestasressarnanenn Ceessrersatensnans 66 1
Can cause diSCOMOrt..useutcereasacroscsoasaassssacsnsosassnscssssaasnsassas eseeresanne 2
Can even cause, in the long term, sericus illnesses such as cancer...... vesserannns veeee 3
It depends (SPONTANEOUS)........... thessietecceenenran trseersscnna eesessressersrereennona g
DK..... [ eeaseressseataranarerartetnstearrece s naneroesane ersrrencersennansee .

Are you in favour of or opposed to regulations prohibiting smoking in public places such as public transpert, post
offices, shops, schools, restaurants, etc. Are you ... (READ OUT) ?

Strongly in favour. . ..eeiicveitereerennsnennennnans PR tesasasesEsssarenrentasensennt 67 1
Somerhat 1N faVOUr. . ieveeeerancersoareasiannssenossosossascnsanscsasns Ceecserssetsaseans 2
SomeWnat OPPOSEU. e erencsrsceraevenosnotnornsanssosesvasasnssans reresasrenenan teeaenanans 3
Strongly OpPPOSed. .. vecreecuecsncaroaunsssasrsoasncsrsnssan esesennene teeesecccanreanacan 4
DKevivrnernnennnnnan cerenans eteveatttectata it cactesrannntre ceenenun cereeas cereseaen 5

As far as you know, do such regulations already exist in public places in which you regularly find yourself (such as
public transport, post offices, schools, restaurants, etc.) 7 (IF YES) Would you say almost everywhere, in many public
places, in a few places ?

Yes, lmoSt @VeryWhere. i s e iineeeoneiooesnrssosaassetosnensacansnnssnsncoasssosasesen 68 1

Yes, in many public Places. .. eeeiin i inneisiensneioercosnnoscannnns resesirterenreana 2 GO 10 Q.98
Yes, in a few public places.........ocvivunnn heeceeseataneranns tiertaersecaensrenaas ces

No, do not exist.......e.. t e aaeesaectiaratasearaastanraannaaes teeeranaee e rrenaans . 4:]— GO T0 Q.99
DK.itrnereenenasentonncanas e eestecesaesesesearertatravanrennsanes seeesen teessansernassans ’

(IF YES : CODES 1,2 OR 3 IN Q.97)
Do you think these regulations are generally respected by smokers or not ?

= risecessenssransan e eresesensacaseacasnsenan 69 1
NO:iveansasnsascosssaesoncsasonasnsaannnsns ceisrraterasens Wessesaserannnne seaansse eesnnas 2
It depends (SPONTANEOUS) ..................................... tesessrresnsranane veeseeannse 3
DKesivrenrnncannnans s esenesaataasseanctous s asresasnnans e taeseresann veeasmees 4

In cases where smokers and non-smokers work in the same workshop or office, are you in favour of or opposed to steps
being taken to clearly define those areas where people are allowed to smoke and those areas where smoking is not
permitted ? Would you say you are ... (READ OUT} ?

Strongly in favour..i.vieciiineniiesairencncaranensens fetesecnsenas Creceseesarartcnnas 70 1
Somewhat 1N faVvoUr. ..t ee et reenranrcnnenracannsoannnanas Cheeriseesareasennsy tesretensasans 2
Somewhat opposed..... tesetsieetastracettasannnetsonane tedeesetraseseensansncanan direnans 3
Strongly OPPOSEd. i iveaiierunnserecrioiisioncsessnnsssscncsossnssnannns Precsearensas ees 4
2 5

In your opinion, should such a problem preferably be settled by s direct agreement between work colleagues or be
subject to a management decision ?

Direct agreement between work colleagues.....ccuuvevunns [P heavaaas trsenasanens 77 1
ManNagement deCiSTON. cueui et eseenreetaesossceecnonrasaassnsrssacrsssasossncosnnsnnasnns 2
One or the other, it doesn't matter which (SPONTANEOUS)....evuenaens idencerescsncanenan 3
Neither one or the other, it is nct a problem (SPONTANEOUS) . .vuevsevsrocesanavocnoannnne 4
DKt neeninransoaoncataenuoncoessesanaosntorsossasnsssasnssosnsossnacvossacnnsnacsesnsnssns 5

If you currently work, are there in your place of work rules which define areas where smoking is rot allowed ?
- freesraveenasarsae Getieecansesnacnaronsoes 72 11— GO 10 Q.102

...................................................................................... 2 .
Not currently WOrKiNg. ..o oireranareeeeraneneavesrnsnesacansannns tesnesaeenesactreannns . %:}—~ GO TO Q,103
DKevrvrvaseneencnaaannas e ureasesctatasttnstnesteratcos v nannnan teeenscerarssaneancs . 4 ’ ’
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Q.102. (IF YES : CODE 1 IN Q.101)
Are these rules generslly respected or not by smokers ?

- Y 73 1
NO .t ittt senacosascnaasanasnsaaesosacioncsnensnsnassssseaasessseanssnnssasnssnsscasnncsss 2
1t depends (SPONTANEOUS) .............................................. vecescusaseenranns 3

4

1 S e s s tseruesesanr it s ettt toenntaesateatneabtatatoanantntornoarananne
ASK ALL

Q.103. Several countries have adopted or are about to adopt a law which bans all forms of direct or indirect advertxsang of
tobacco products. Are you, personally, for or against such a ban ? Are you ... (READ QUT) ?

For = very much....c.oveveeaenens hetesaetecntnsreannesaernctsastaennas enaenas eesiranans 76 1
FOP = T0 SOME EXTBMT. . iuurnnnsctonsnsssuceaasossnesnosoasssesncnssaarensssnnasssnsesnnes 2
AQBINST = 10 SOME EXLENT...euerereeeeesreeocassercasasesasnneessesasnnsnnconnss reresnsans 3
Against - very much........ ieeesaranseenenes beeresccensesanannan Ceeaerersseresernanns . 4
DKeveveaaann ceeerane PN ressersesanane Lresectasesetesnansetsanniona seasessreannaen 5

Q.18. To your knowledge, 1is there in Ireland a law prohibiting all advertising for tobacco products ? (IF YES) Is this law
effectively applied or not ?
Yes, there is a law prohibiting all advertising for tobacco products and it is

effectively applied. v iiiieeciiieriiareareinennoeerosesecansarosessosnnnnansoasensoans 7501
Yes, there is such a law but it is not effectively applied........... eesersesereasanans 2
It depends (SPONTANECUS)...vvevrnrennness teorseresssranareneasestnnesun cesernacssesctenns 3
No, there is no law prohibiting all advertising for tobacco productS....ceeeescssssocsas 4
DK e ittt i it ittt tetetet ettt e at et nasa e antaasrnan 5
Q.105. -Have you heard anything about a “European Code Against Cancer" ?
YOS . it ittt ettt ettt e ettt s ier b et asttantranonssnrs e 751
No..... W eeieeseesenaratanesennrarantaanrrana seeasassaseeatteseranaretnsnacunssanenarsntnae 2
12 O ves 3

Q.136. Here 1is the “European Cecde Against Cancer' (SHCW CARD Q106) consisting of ten elementary rules for the pos§ibie
prevention’ of cancer, which have been developed by a European Committee of cancer experts. This expert committee
includes cancer specialists from atl member countries of the Community, including Ireland.

New, do you remember having read or heard anything about this European Code Against Cancer ?

- 44N
N0 ettt itiiiiinieie it rnesettetesetteisatanatreaisaneaastaasers nntseraraonaaeaaanens 2
Hesttates in reply ................................................... Meesannarsann ceees 3
DKttt ettt it eitneeeeetcnsetiattoarnacsuanncennannanens vessasaseseensrrrsassssnnsne 4

Cn another topic : the safety of products and services for censumers

Q.107. (ONE ANSWER ONLY - SHOW CARD Q107)
8) Among the following criteria, which one is the most important to you when buying
or using products ?
b) And the next most important ?

a) MosT b) NEXT MOST

IMPORTANT IMPORTANT
It is of good quality 78 1 79 1
It is safe, involves no risk 2 2
It doesn't deteriorate too quickly 3 3
It is a well known brand 4 4
It looks good 5 5
It doesn't poliute the environment 6 é
DK 7 7

Q.108. In general, do you feel very concerned, somewhat concerned, not very concerned, or not at all concerned about the
safety of products and services of consumers ?
Very CONCErNed. cuuueenineceeeiieunonoeisnteseroonnsnssvonaensoncssanssansannn siecrsensons 80
SOMERNAL COMCEIMEd. et tttteinneertossasunneoeesesanasnceraaconencssnsssscasssosaanenns
NOt VerYy CONCEMMEd. o vu i iue ittt taneiaotransioceacanscacanssesansssascneasancancnancennns
NOot at all concerned. ... .c.iinii ittt itianeneannessearencaaassanancsosncvosonncnnnns

VSN
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CQUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 6 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

Q.109. Do you think enough attention is paid or not, to the safety of products and services for consumers...? (READ QUT)

READ OUT
ENOUGH NOT ENOUGH DK
In papers and magazines 1M1 1 2 3
In radio, television 12 1 2 3
In places where people spend their leisure time or holidays 13 1 2 3
In schools 1% 1 2 3

@.110. Do you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat or disagree completely that the safety
of products and services for consumers ... (READ OUT)

READ OUT COMPLETELY DISAGREE COMPLETELY
AGREE JAGREE SOMEWHAT SCMEWRAT DISAGREE 514

Is above all a matter of money 15 1 2 3 4 5
Is above all a matter for the individual 16 1 2 3 4 5
Is above all the authorities'problem. 17 1 2 3 4 5
Requires effective information 18 1 2 3 4 5
Requires simple and universal codes/signs 19 1 2 3 4 5
Is a problem which is too often neglected |20 1 2 3 4 5
Too often talked about and not acted upon 21 1 2 3 4 5
Too cften left to people without adequate

training 22 1 2 3 4 5

Q.111. Generally, which of the following do you feel particularly concerned about, as regards the safety of products and
services for consumers ? (SHOW CARD Q111 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)

Medicines.......... G eseesamsusasnsatuernrrastseanca st o st ranttesatennaasnosearues 23
COSMELTC ProOTUCTS . vt e suneneraneesassnesnanneeseanserosetonestoncsssnsesnnsesasanaeran
Public places (shops, theatres, CIneMa, . ..).iuieeeeruscereronneenestasssssnsonenennnnnnss
HOT Bl S . ittt iiiieini et tataninnaneesstonanseercrsaasnanssnssosnasssnnssnnsasnanss
SPOT S BN S .t ittt tinaaeeueroaoaarosassconsneesasesssassasassasnsssssaasssnssasanassas
Cleaning ProdUCTS. . ccureeereeareeeeasonnsonnnsnnnsasansannoans fheseeresanssecacntaenons
Public transports in CitiesS..uveeneer e niatioennnnnrroseasnoncnnnns s eesieanntetaanas
L T
LT o - P e itiersaesien teeeeenes fieseserasesrnans
RS AU AN S . Lttt iiiiiiiiiee sttt etecaeuineacasnacaosoasasoasasaasossnneanasasssasnne

-~ - P Y

2 KOO NN SN

- s o~ -
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Q.112. wWhich of the following do you consider to be the most dangerous ? (MAXIMUM 3 ANSWERS - SHOW CARD 9112)
P Attending a cultural or sportive event for the general public........ e+ T
Spending a holiday at the beach............ Cresrevensaaane erasnens teetencunanens reennes 2,
Playing Sport..ceeeiescescassanconracensscscona ceentersaanen Crsessecsessaernaneanensnens 3,
Travelling by air....v...... teanessecesteareann cetmarnansae esveraanes Cerescecasensanans 4,
Travelling by ferry.iieeereeeeenecesraneccanecassassraonsanas tereenss esrrasesressrecsns 5,
Using products and tools for do-it-yourself and GardenNing.cecvsacesnsersssarsesanss e 6,
Using domestic appliances....voveeicnnnsrnnennnnss tesereseearsentansasan eessanas renana 7,
Using cleaning products... ...... Cesestesnrsssannnan aetesnsassrevesaseseacesnnansosanronns 8,
USiNg COSMELIC PrOGUCTS ... cuvsuecssavorrssrsnesessrnsssansscsscsoassassosossnsaacnsses .o 9,
Stocking products such as gas, heatxng Oil,iereanivnonrnnnanes reseresannn sassanee reesans 0,
Keeping medicines at home......c.cceuviuienrnnenaninanannns eeans reseann esasranressenane X,
Handling products such as gas, heating o1l ................ Ceesesssisuanesreanunonnnan . Y,
Going to hotels..oiiinricencnasanonaes iarsusesataesernunnee tesesceasunas cesnessassannns 26 1,
Going to restaurants..... essesessarans et eeriesestrersetnonstasannan teseestntnssasnae .e 2,
None of these.......cocvuuen cerrenennenes etaerrenana eeecrnnean tteresecesareartsanannan 3,
DKeverrernocenannans cevaenne eerrenrreneas ferreetene fissesesirreeaas cevessneanns ceesann 4

-

€.113. In the following areas, who dc you think is mainly responsible for the safety of products and services for
consumers 7
a) Cosmetic products,
b) Medicines,
¢) Public events,
d) Planes/ferries ?
(SHOW CARD Q@113 - ONE ANSWER ONLY)

a) COSMETIC c) PusLIC d)
PRODUCTS b) MEDICINES EVENTS |PLANES/FERRIES
Companies who are suppliers, organisers or sellers 27 1 28 1 29 1 30 1
Employees of these companies as individuals 2 2 2 2
Lecal authorities. 3 3 3 3
National authorities. 4 4 4 4
Eurcpean authorities. 5 5 5 5
Committees of experts. 6 6 6 6
The user, 7 7 7 7
parents, family, friends 8 8 8 8
Others. 9 9 9 9
14 o} 0 0 0
Q.114, when travelling in Europe, do you expect or not to ..., ?
READ OUT
YES NO 0K
Be properly informed by the country you are visiting about the main
measures of safety of products and services for consumers 31 1 2 3
Find again the same codes/signs of safety as in your own country. 32 1 2 3
Be informed by your own country about the measures of safety in use in the
country you are visiting 33 1 2 3
Have the same level of safety in all countries. 34 1 2 3
Have totally understandable safety codes/signs 35 1 2 3

Not concerned about all these matters(SPONTANEOUS) 36 1,
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Q.115. For each of the following topics, which 2 statements come closest to your own point of view, as regards ...

a) spending time at the beach,

b) spending time in the mountains,

c) fire precautions ?

(SHOW CARD Q115 - TWO ANSWERS MAXIMUMFOR A,B,C)

a) TIME AT THE }|b) TIME IN THE c) FIRE

BEACH MOUNTAINS PRECAUTICNS
Sufficiently clear signs about people's safety 37 1, 38 1, 39 1,
We should aluays‘use the same codes of safety 2, 2, 2,
Informed or not, we are never cautious enough 3, 3, 3,
We should be better informed about what to do in an emergency 4, 4, 4,
The authorities have certainly thoughtof everything as regards safety 5, 5, 5,
0K é, 6, 5,
Q.116. Do you feel that people are sufficiently informed or not about each of the following situations ? (READ OUT)

READ OUT

YES NO DK
Nuclear accidents like Chernobyl. 40 1 2 3
oil spills 41 1 2 3

Poltution in food 42 1 2
Diseases in animals bred for human consumption (e.g. mad cow disease) 43 1 2 3
Tragedies at public events (Heysel, Liverpool, Bastia ...). 44 1 2 3
Contaminated water 45 1 2 3
Public transport accidents (planes, ferries,...). 46 1 2 3
@.117. Do you consider individual insurance aimed at covering risks in the following situations, as fairly useful
or not very useful ? (READ QUT)
READ OUT NOT VERY

FAIRLY USEFUL USEFUL DK
For domestic accidents. 47 1 2 3
For accidents in leisure activities 48 1 2 3
For holidays abroad. 49 1 2 3
For holidays in Ireland 50 1 2 3
For natural disasters 51 1 2 3
For accidents due to terrorism. 52 1 2 3
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Q.118. which of the following do you find most worrying with regard to the safety of elderly people ? (SH0H1CARD Q118)
wWalking.......coeens chseres Nesesasesenserntsenanacnsnarran P N I8
Using public transport....cceesueersceronserensass [ ceeseresecsesitanaseccaannanas 2,
Using the stairs........... Ceecsstsrenasasereanene tsesesosnssarensasasnnens trevesesesans 3,
Using cleaning productS....cesuess vesesenas teeraesseeannens eeceressesenane ereenenn caee 4,
Keeping medicines at home.......coeveetirerraernessonasasnannanaes Ceeaenns Ceeeiasvesanane 5,
- Travelling alone.......cconvenenn. veeance sesversrareanecs sessarsesasusrecnaveanaaecnnsas 6,
Travelling in group...... vesene feeerereeesaans . ceiressrainaraanens e seresenes 7,
Playing sport......cvcienes tieneen vessans Ceesanssaansenen T 3,
DIY or gardening....ceeseescvescecnsssnsassnnsns reeaenan ceeerssesesansseersanansesarnven 9,
None of these (SPONTANEOUS).....oeveveccernciccccsronen vasedttovesee seseavssrsasesnesvsanes o,
Other (SPONTANEQUS)....cvceuurnne eeresemestsastesentasesevronons erecsns tesasese coevesees X,
DKeerrenvronrennennnnas eeeseeaann vecoan seereea tesnsenneassecssscacsenns cessessesevesscs Y,
Q.119. Which of the following do you find the most worring with regard to safety of children aged ...
a) under 3 years, (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
b) between 4-6 years, (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS WMAXIMUM)
c) between 7-14 years ? (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
1
a) UNDER 3 |b) BETWEEN 4-6 c) BETWEEN
YEARS YEARS 7-14 YEARS
Public play-grounds 54 1, 55 1, 56 1,
The roads 2, 2, 2,
Leaving a child alone, without supervision (even for a few moments ). 3, 3, 3,
Riding bycicles 4, 4, 4,
Travelling alone by public transport. 5, 5, 3,
Playing with other children 6, é, 6,
Team sports. 7, 7, 7,
Individual sports. 8, 8, 8, i
To leave potentially dangerous products/objects within reach. 9, 9, 9,
DK 0, o0, 0,

Q.120. Have you or someone in your family had a major domestic accident in the past, that is one which involved medical care ?
(IF YES) When was that ? (INTERVIEWER : TAKE LATEST; —

Last WeeK..v.nuiieeoevsurareesencnasassnnnnas Ceveenes eeeetesesearaansteeenar e 57
LaSt MONth. . ivienscronenseencionesevnscnscenassncns teseenanas tesessseesaracsrnonaas
Within the tast 3 MONthS.ei evnrrircresriorcnvensvsnnensoan teenenaes cerreessessanann
Last year......ce0ueae e et iessesenateseataseecena st et stuasns ceemenen seessssane
LONGEr BQ0. . csvacnvansssnanaserossorasnsscsosasosassasnansesassssessssssanassnsnssns
NO domestic acCident. . viuscveveessicoessseseacenasasaasnnrssussamasarasssavssanassns
DK e s emeteveeeencsasoanasnsnesosanaosaatsonsocssansosssancsaseatanssaassneas teseaeens

GO TO Q121

GO TO DEMOGRAPHICS
GO TO DEMOGRAPHICS

NOWVLES W -

Q.121. Who had this accident ? (SHOW CARD Q121 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
Yourself...oovevonuns Ceeteseaasesansearracrearnsscennnnns beesnanes W eeteterescenarnrenans 58
A child aged 3 years or less......vvenveevecanns feeneaaes thesessscvsarratasennnnsssansns
Achild aged 4 10 6 YearS.ciuivveirienerenssnonsonnanans seerssrasasansns teesseeanaeeane
Achild 8ged 7 t0 14 YeBIS.uueeusanrceoeareiscacnsocrasoosonsnnns snvensese ceseanana cenenn
Someone (else) aged 15 t0 18 Years.covvveuaieeervearernsnsnsas tessesaraensasnnasne verene
Someone (else) aged 19 to 64 YeArS. .ot iiiineenennasesnccssnns P tesencesecanane
Someone (else) aged 65 YearsS OF MOM€. ... cuuurcrensceenassnasstanasnssosasnsasaresntsaocsss

« . woa o~

~

-
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Q.122. What kind of product(s) was it ? (SHOW CARD Q122 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
tEquipment for children or babies............ teteessresanannaana ecrerenasensasarnaaenana 59 1,
MediCTNeS. . ciirieennnrnrenreeanaeceeroeanenns Ceesereresntrensavannn [ earsesasecan 2,
Toys, gadgets, small decoratrve Ttems. ...aiineanen. Ceteearerasieesesnsentssarasasaneanan 3,
Heating appliances......iviviiessserieseneaannans eveeaees P 4,
Cosmetic products, personal care products..... seensecnnnns ceteeniaee Cerroeuasaneananates 5,
Electrical appliances, lamps...... Ceeerrrarans fervsesanenneants seresasas cvesasnen Crenn- . 6,
[T10, T V] o - S Cesesrassiaseanansras reeiens seresaas teecesesenansenoananas 7,
Tools or accesories for DIY.eeevirvunannnnn estesesctnsirecaceaarnnnaaenanse Ceesareraessanes 8,
Kitchen sccessories, cleaning products...... Chdsarasatsceetreneanenennan ceseerreanas ceen 9,
Sports art1cles..... .................. retiseresasnans et tvessatesenarrrscsnonraenranns o,
Leisure products (gardening 1ncluded)..... ........ eemsttreecerraenans hesessaaasnnnna F X,
Aeroscls, products such as gas Cilinders......ccvveeveceenerecencsasnsoen treeseranenan ves Y,
Other products.......... sesesrevsanacnanns Ciarssressesannas tescasesesessestsanasenasosnn 60 1,
OK.vernnnnn cherensen ceeanen cheeaas Cereectneiasntenanans teesenues Cessssesrencannaans veena 2,

Q.123. And who do you think was mainly responsible for the accident ? (ONE ANSWER ONLY - SHOW CARD @123)
Companies who are suppliers, organisers or sellers....ccvievereecnvvnnnnes besaeaan cesennn 61 1
Employees of these companies as individuals........ eerecenecenn I 2
Local aUthorities..oveiivieinnactnsniaraeerecernroneonnnoancnsnns vearranas teenesersisanann 3
National BULNOr Tt @S it veeeeinereenrreerervreeceesnsunncscennnsesaseasasasnnsnnssnansss 4
EUrOPRaN AULROr T ti@S .. iyttt iiineintrtereeeratereoronasacnsasosnstosssacnsnoncessassssns 5
Committees of experts............. e et aitasetsisesaseraseasaattsa et ae e anany 6
The user.....c..... S heiseereceararrestatateseonetttatarans srressesaanes fesessanaseeneans 7
Parents family and friends....cc.viirenerininnencaernrosavannnnns resasans iesesseces .. 8
Others........... e e ueseaneatrasmestaecattnanesesantatr st esesbatetsacsnaccoonat ey 9
DKt ittt ieinneinesstesestonastnacaecnacoseassatasanscsnnonansancnnnns e eeataraesesanrnnn ¢]
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DEMOGRAPHICS

D.1. (ASK ALL)
In political matters people talk of "the teft" and “the right".
How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D1 - DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK 7O TRY AGAIN)

ight
{eft rig K
62 1 2 3 4 5 6 7 8 o 10 |
PUNCHER NOTE :
10 TO BE PUNCHED AS 0
T - Y teesveasesenns eersaceenns 63 1
DK neeeneeeneesmm e T RO s e 2

D.2. Do you consider yourself to be close to any particular party ? (IF YES) Do you feel yourself to be very clicse to this

party, fairly close or merely a sympathiser ?
Very close.cuuseeniirinancasnnnannn Ceetteansiaetrerreasiesaneanannonne seannas teesanareas 64
FAIrlY CloSE.usintiiunreeieeueaeuneatoeeseaaeisasnenceasesusesasssasesasatanesnasasnsasses
Merely @8 sympathiser....veveveeririeenneeneennnnens  evemeesrsetssesesarersantenasarsaans
Close to no particular party............ veraans heenee trettesesetanveseasoursesrorenanane
DK et iuar it tenauoeennenesonaneorsarsantosnonnsssccsnntontsrsesatstosneannsarasnasnensas

NO QUESTION D3

AV RR N VI R

0.4, 1f there were a "General Election" tomorrow .(SAY IF CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had a vote), which party WOULD YO

VOTE for ?
Fianma Fail........ N s esesesesstratestacacnasronranacessronans &5
Fine Gael...inienranennannennnnnnen et atatesasetatnesetscectastannanss Crereniarrennnes
[R:1o1- %] R S et aestasesesteneaataeanae ettt ebeseseresetennsann
Workers Party....ccecevcoeaas teetredtatannrettataaranonronaas e fereesrvrercacensnsenan
LT - veresensenarasannennane
Progressive Democratic Party (P 2 2 T feerenane cecesreensranan
£ 4o T T F
Democratic Left...... trenvarereasasannnnas ettt asetaesedssecitatranansetasassaretennons .
BN P Al Y. ununsnceesovsonennsasasosesosananasenaaacesosassssntosossnnnassensnsnnnsan
Would vote blank/would SPOTl YOUR VOB . iuvveiieesrussnsnnonsonsassososronsasssnsonsnons
WOULA MOt VOB et uvnrteneocnaoacocuceeasasananesosassonssssasescsssossssnsnrosnnnanssnn
Don’t know/undecided. .o.vviiiirinieinienteranaaranos tetessascseecseaitrensesnanasatanenns
NO BN SWE .« ittt innecenmescaeosnannsnasassoscacassssoacsesasetosanssansasnssnssnatacesanns 66

D.5. Which party DID YOU VOTE for at the last “General Electicni of 1989 ?
Fianna Fail..ieiooeneieniiiiniiiiainanan, Hv e rasarsecntissressensnesanensarosocarnsases 67

WOT KOS Pl Y e nestuecnnenuncannsssoserevnsenasouneoasesassantasscanssnsnanasnnerse e
L] = o B T o o eraune
Progressive Democratic Party (P.D.'S)uuereueeeercenreaaresasnsesasenarnsass eresienenann
Sinn Fein. ieireriiiinraenncannn et iteiieeateieteseeareanta e st ananes eesaeenens
{02 T T o < A
Did vote blank/spoiled Your VOle. . viueuivreceerarenoncoersonsssranssencnsunnesnnsssnsnna
DIl MO VO . usinresaoeeroseesonoseraonsssntasasnsenssasassessosarsvsssrosasssassonaanes
DO L T OIMEMME c vttt vusercasvorsnsosnessosarusesonsscsnsassvassosssancnansssnssnasns vees
NO NSO ettt ssn s arsssenueunsansorarnasnontorsassstsssnnstoasvararsnatoessocssansnonssons

D.6. a) Are you yourself a member of a trade union ?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union ?

-2 XX OOVOONOWV S WP —

XK OOV NGO WS UIN -

PUNCHER NOTE :
NC COL 68

Yes

No

DK

Respondent 69 1 2

Anyone else in household 70 1 2

D.7. Are you ... ?
£ 2= 1 - eeeeseceanaeseanaenan 71

Living 8S Married.....vevrerivereecasaseracaasessennsocacnnasnns Ceenetesesetenaansanaeas
L0 R o o -

Widowed........ b et e eseteseasseen it sttt tataantatesestasaetoacanasesaaanrsnanenras

[« SRV, IF B VIR N R
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D.8. How old were you when you stopped full-time education ? (IF STILL STUDYING : CODE 00 - GO TG D10)
' 72-73

D:9.- - Since stopping full-time education, have you ... (READ OUT) ?
(I1F-NO : CODE 00)

READ OUT
MONTHS

74-75

a) ...-resumed general education at all ? (IF YES) For how many months ?

76-77

b) ... taken apprenticeship or professional training for your job ? (IF YES) For how many months ?

D.10. SEX R
] - Cettestarrettueresnneenanen eersecressarevsecreacanns 78 1
Female....... Fe e e ateasonenstestasenrtanseasssisssssssuonnsssnsssassanssonantes erseenes . 2

D.11. How old are you ?
YEARS OF AGE

79-80

CUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 7 IN COLUMN 5
JCB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

D.12. How many people live in your household, including yourself, all adults and children ?
ONCucvenerosennnas N eeteurtasesesaetannrennesitonnsaorerssnones tecercnssacvna wravenneaes 11

.......................................................................................

wt
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
VRNV N

).13.  How many children under 15 living at home ?

.......................................................................................

o
.
.
.
.
o
.
.
»
.
.
.
.
.
.
.
.
OVOONOOWN N -

5.14. Do you or anyone else in your household own .. ? (READ OUT)
8 COLOUP TV SBL..u.icurrniorncosrsannensonssossnssassssassnns Ceeevaesacescesanctastannnn 13

VIR0 MeCOrGer. . cunerineericaararnsansassonsansancarcannns Cetetceccessesraaansnannann
VIR0 CaMEI@. s e urscrencaassosnersanansaasssseasssssssnasncsacsasessssssasoncsassanasas
radio-clocKe.ieivesvenerononsonansnaonsnnensanens eravecevesarsesestrsesnnasnannsonns ves
P/ NOME COMPUTEE . 4 o s s vvanuervanseisasassasssssrensanssansnnsonsassesessnssansasasssessns
still camera....... W ems et eeeaeneanreaseanraacsanasensansesacaseasaaosareraaraneana0ant
an electric drill .. vivencneninnnnas enana et redvensaneresacaseretaroeassansenarraaseaas
an electric deep fat fryer....oceeenenrrecennnnrnasnnonanen Veevanerescacsaatrananasoonn
2 OF MOTE CAlS.cvucvasesonnncnres eresarvasan ereen veeeea teasen rveenans teecrscensanenss
a second home or a holiday home/flat.......ccovvievennns eesnineresastectaanraesrnenven

[ BRI R ]
. =~ ~ . mowmow

OOV~ WNN -

-~
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D.15. a) What is your current occupation ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES®! 1004 IN D15A) Did you do any paid work in the past ?
what was your last occupation 7

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATICN
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working 01 14-15
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer 05 01 16-17
Fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self emplcyed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 05
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managirg directors,
director general, other director) 1 07
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
Supervisor 16 12
Skilled manual worker 17 13
Other (unskilled) manual worker, servant 18 16
NEVER DID ANY PAID WORK —_—_— 15

D.16. (TO THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED : CODESE5 TO 18 AT D15A) How many hours do you work normally per week

18-20

D.17. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODES®5 TO 18 IN D15A, OR COBES®! TG 14 IN D158) How many
people are working/were working under your supervision ?

NONE.caeorerssansensonsaanssssnas e deeressranassnestraerannansrresnraunan seessaenrasenans 21 1
T - esesrerentanansaanns . 2
D B0 Deterenerennceneareseoassasssssstoncaassssssassasssssosstasarassseersssasansasacocas 3
10 and OVelr.ecuenvevunrannnoncnnas s v s ssaceesesasasesesenatatsassestssensuconsnssanoacoe . 4
DKt e ittaieeeuscaenoeosearaconesanesnssatossoseanesonosasasacsssnnsssncnsaatonssanssanse . 5
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.18. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODES 10 TO 18 IN D15A, OR CODESDS TO 14 IN D158) Are you/were you in ,..?

public employment.......cooiiiinninnnnnn.. e reae i, fhieaseacanenan, cevees 22 1
nationalised industry.......cocveivnennenn. Ceeceieasitanaanane Ceeseacsresnsaenans 2
private industry ......................................... estaneaaa eesaesneneasaans 3
Private ServiCes.....cuiumiierneecasnancnsonanns esetraevasscereesrtescanaane ceerasenann 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INYERVIEUER CANNOT CODE..vivininneranncnnnns 5
v.19. Are you ... ?
READ OUT Yes No
a) In your household the person mainly responsible for ordinary shopping and looking after
the home 23 1 2
Lb) In your household the person who contributes most to the household income 26 1 2

SK 0.20 TO D.22 IF RESPONDENT 1S NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEHOLD INCOME : CODE 2 IN D19b, OTHERS GO 70 D.23)

v.20. How old was the person who contributes most to the household income when he/she stopped full-time education ? (If STILL
STUDYING - CODE 00)

25-26

~.21. a) what is the current occupation of the person who contributes most to the household income ?
b) (1F NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODEQ! TOO4 IN D.21A) Did he/she do any paid work in the past ?
What was his/her last occupation ?

4
j CURRENT LAST
i OCCUPATION OCCUPATION
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
| current occupation, not working 01 27-28
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer 05 01 29-30
fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 Qs
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 0s
General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 1 07
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (haospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
Supervisor 16 12
Skilled manual worker 17 13
Other unskilled manuat worker, servant 18 14
NEVER 01D ANY PAID MWORK e e 15

D.22. (7O THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : COOES® TO 18 IN D21A, OR CODESE1 TO 14 IN D21B) How many
people are working/were working under his/her supervision ?

none...... tasecevesnasenestannns erieraeean S snsraerareecneecsans et acaaraae eevsaeaas 31 1
1tob...uuuan.... feeesaan [N erecseaees ereraees eereneaan 2
Sto 9 i eteaetcaccenanacaneanaaas ereaieaeenareaaa. Ceeanee Ceeaesracaanans 3
10 BN OVEI . e ieiieaeeecnonanonsaasscoaonsoasoscansessannses e rrreeseatarenaan 4
DKttt iiiiie e iaeeecnasnaocaannnsaannans et eeienscoeansnansaasssaranncas Ceeeensaanraan 5
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ASK ALL
0.23.

0.24,

0.25.

D.26.

0.27.

ASK ALL

G.23.

D.29.

It you

CARD D23 - CHE ANSWER QNLY)

Middle Class. .o vccerinecosnertoroeasosscossnncsossassessaasscsssonsssssssancnnsassasses 3

Do you

Lowar Bidale ClasB...ccceviviernceeareonnccttoncecsssssscanrocssoncoaasansacusssasssasns
HOPKING ClB8S. . .cctecrnnnacrsetaesenasecssacnurcssssasacceseavasesescsnsasannnsnscssenssne

UpPBr Clas8. . iuiciicaatiorrnuetsotesensseceessacnsecsasecsanssssssansosssassossassarcns
Upper Middle Cless..cuiiiairiorncrsnecarcetsescrasssecssonsroncsssancsasassncssscsssesnns
Refuses to be Classifiad. . iieeaercersanenererresoressccsansrosssncssavesnasssssassnnoce

DKeceaaoeaennsracnacavacsanoranosssncsnososocnsecctarssosscanssrsasssscsssnossssssccances

were asked to chocse one of thess five names for your social class, which would you say you belong to 7 (SHOM

00 ~NO Ut & LN

live in a house or an apartment ? And do you or your family own or rent your homo ? (SHOMW CARD D24)
Own cuUtright Of have BOrtGage ON & hOUBR. .uecceecreacrcscrscscassnsnsasssnssssnssassecsee 39 1

Own ouRright oFf have MOrtgage ON &N BDANTMENS . .ccsecrorccacacassasansscrsavassasansanns
ReNt @ Privately OMNOO HOUB®. ..ccarecerrsesccrseaccsassoscrsccssssancsanssssssssssonnsonas
Rent 2 privately owned aPertmBNE. c..covvveencscrocrossvorssassasssnsssensasesscacsoanses
Rent 8 Council, Municipal or Corporation NoUSE.....cccieererecsccencioccacannncnasrsances
Rent 8 Council, Municipal or Corporation apartMENt, . ....cceieeasrenccsrscsucnessacannncns
Other (rent a room, Live as a lodger, SQUATEEP, €TS8 ...)ec.ieceriesseccasssacosncssnaansas

DKQ..I.‘.Q1OQ.‘.I.CC'.'Q....IQ.....l.l00...t‘.lo00'0'#'lQC..I...QC.C".!'l.".ltb.'l...l

Would you say you Llive in a ... ? (READ QUT)

Do you

Rural ares of VillagR.oc.seieieevseonsceracassoncoonoconnnans eesedrcsunsaserstsetaannon .e
Small or middle size ToWM.v.evecranacecanns tiecaisnseercaeas eecsesciansstsnrsrsnansoncas
Large SOMN. ..iuuiseernrnconicneranccecscacassosacnossneann easessctsesresravacsstcnnee

L teavscetenaseatenerecernenonsans

consider yourself as belonging to a particular religion ? (IF YES) Which one ?

Roman CRthOliC...cicnuiiioneennrnncacccannnan teetsvecsscantseans eseesessraasasuanceanes
POl BB BNt et cinenannacnenenanesonsaanssactoisaaccssossosssansassssssnssaasnsersssnreses
OrthOdOR. c0vvevsnsecenccannacanans Pasestecaetasercrsoansanecnsetesrsenttsoenasunsensteea
PRB e e eeeieenrenenunneaasusseesssssscseascacesoasorcansssssassssasassosnosnseannas
L T
OB e cveieieninacncarunceecrasssncasstanasanesaccesonnanan N
NOMBecoverasnnnennas P

DKeveoevernennnenn cesesesenattcnsnancen Cesraueseacessaastetsessttesasaacraonearersnants

(TO THOSE WiTH CODE 1 TO 4 ON D26)
0o you attand religious services several times a wuek, once a week, a fou times a year, once a ynar or l&ss or never ?
(ONE ANSWER CMLY)

ONC® @ WeeK....cvvuavanvnranncancnas ssessecsnansnsacranancensns
A few times a year......... teversesanan feteenvesecancenas
ONCe 3 Year OF (@88, .cuivrcrecnuanccnscancecncacccncsnncans Cessacsssesesnssrssacascanaa "

DKo astonaeersetneteatassssencecasscscasssannsessenssassnsssscssasassosstonsascssncennne

Vhether you do or you don't follow religicus practices, would you say that you are ... ?

Religious.......... Cesssnsnassseans ceserecantaaans teteanees tesssesannans . ¥ 4

Not religious.....ce0eeneeen. Cesenen tesecscoressccsaracsons vesesan
Al AONOBLIC.cicianestrarnssoseosscnannen ceseraa ceeerseane
AN AT St oo it iititenerenteasnnsnresscncriesacnntocrascrasanssssonornvesccsssccnsneanas

DK eeiaeraeneianerateaeesronosaestsinnsenscnnsscsorsonans tesvecsesseresttanusrereannconase

35

NV WNN

SN -

I

GO 10 D27

— GO TJ 028

0O NON VLN -
| J

[+ SV IR R VNN I f) Q

[SUIR VO VR

We ai30 need some information about the income of this household to be able to analysa the survey results for different
types of households. Here is a list of income groups. (SHOW INCOME CARD D29)
Plesse count the total wages and salaries PER MONTH of all members of this housahold; all pensions and social insurance

benefits; child allowances and any other income like rents, etc
interview will be treated confidentially and referring back to

the letter of the income group your household falls into before tax and other deductions

BO'.....0"..‘..‘.1..."--.'.‘-...D0.00Q'..O.Q-..OQC'.Q'0-'.tQGCC.'.I!...Q.'.....Q.-l..' 38

To‘..!.c-c-oc...tlo.c‘.nalu.nl.-s.!-onb...-o.‘.aooooooca~-.nla.ccn‘vl-tl...t'.vn-co.t.l'
P.ooatc.o--a-.o-n-nqc--‘o-.oco-o.on»a---.-----..-so-.c.aaoaca-'-ccoau--o.--o»v--o-o-o-oo

F

M e R I T T e P

eeeeeascacetrasasnncatsancetscnnosncennana e tesesesacssssecsarecasussrcartrertvacasenooen
H...............,................................................................ ...... .
Leeeatananaconaconasansrosencsecnnsnansconn tescecassssennna secann tenesenesanessssnasansa
Nevsoovtooenenoasaaacasessocoananoncacnans ¢ecss0dsccesscccans cemaccsesssraraaresercanarnens
Rt enenoeeenueosonnsaonnacsesesensasonasosannncsocsesos steseemsvsseesssrnasenasssanoas

. H.......................................................................................
S.......................................................................................
Keeovonaosaoaan coesvessanee veeesue TN enseete et e ettt et esenuesnos et tonuonenan sessens
Refusal......... eMsveteteasesesenerenertetatrtacatsstrerseanns cesceaverasevacsansacans cee 39
DKo eoevenreeunnesacecanonenna tatestsecseesestvecsatsannraa Cetsecseaantssasasetntnaancane

«oo Of course, your answer as all other replies in. this
you or your household will be impossible. Please give me

NA2<XXKOOVONOWVNE LN -
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INTERVIEW PROTOCOLE

P.1 - Date of interview Day Month

40-41 b2-43

P.2 - Time of the beginning
of the interview HOUR MINUTES

4h-45 &6-47

USE 24 HOUR CLOCX

P.3 - NUMBER OF MINUTES THE
INTERVIEW LASTED Average

48-50

P.4 - Number of parsons present during the interview

Two (interviewer and respondent)................. eesasecasanns eecesesssenrssensacananans .51 1
TR0, e e receecannsenvscscnrnsvecanens Ceeenan tecaatenessescrareasenaaarsastarasenarennnn 2
POl e oencnannsrasansacssvansasonstosstosstasssassoncsasasscssassassssssanesncssnssnnnse 3
FiVe OF MOM@..iicvanetvvannnnieasocsacessassasrnanonnananas teesressssesctaseasanannan aes 4
P.5 - Respondent cooperation
EXCallont. . vveiiiiiiieceaanrenescrancnsannncanas - - |
L vessesansas Necasesssnssesressatrsasanss 2
AVEI BB . e i ivcneannnevrosennatacsossssusoncrarasnanscsranee teevestantaassassseseroncssus 3
- T 4

P.§ - Size of lecatity
Legs 2han 2,000 pPeOPI®. cvuvertniiniieairaaiaarensossesessansassssesssasvnnsvossnssesess I3
2,001 ~ 20,000 POOPLS. coueiearoncecnecoccsccarsavsrsocsncnnonan etesassssesssesaasavasana
20,001 « 100,000 DOOPL®..ceuvncerereoranceonesrosnerecancesns tescescncsesrnscsracsnanas .
100,001 people 9F MOr®. . .ceiviirvecitrucnssrocresancnanes teestesssssaansecarrestennasann

W -

P.7 - Region
Doneyal.....ooiiieiiiiiiiiiiriiereesannae . 1
North West (SLigo, Leitrim) . u.iceceiiiiieroceecosasanosrecencssscnncsaconssaonesansans
North East (Cavan, MOnaghan, Louth).eeieieireccsoosncsvacsasnacen veavecssnan
WEBt (MAYO, GBlMAY).eiraieneensrnessetasvonosecesacasorsssssnsssnsanscacasassacsnsanssan
Midlands (Westmeath, Roscommon, Longford, Laois, Offaly)..ieiicirncearesnrannscanrsossas
East (Dublin, Meath, Xildsre, Wicklow)........... tesessaaatssea
Mid West (Limerick, Clare, Tippersry North Riding)eeeeceeeennans sesessseaserasranrenans
South East (uaterford wexford, Carlow,Xilkiamy, Tippersry south RIdiNg)ereranernoaanns
Scuth West (Xerry, Cork)......

V00 NO UL N -

P.3 - POSTAL CCOE

P.9 - SAMPLE POINT NUMBER

£3-70

P.10 - INTERVIEWER MS®BER

71-78

PUNCHER NOTE :
NO COLS T3 TO 80
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QUESTIONNAIRE HUMBAR IN COLUMNS 1-4
CARD 8 IN COLUMM S
JOB MUMBER 2L.-256 IN COLUMNS 6-10

P.11 - WEIGHTING FACTOR

11-18

P.12. Telephone
Y

NOuoeroouosesecceaanesseccaanacassassencasseossssnnsasssosssascssuse 2

RESFCNDENTS NAME:

ACCRESS:

TELEFNE No:
{If aporopriate)
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QUESTIONNAIRE NUNBER‘IN COLUMNS 1'4”
CARD 1 IN COLUMN 5 | g
JOB NUMBER 2L.-256 IN, COLUNNS 6- 10

COUNTRY CODE

11-12

OUR SURVEY NUMBER

INTERVIEW NUMBER

13-15

16-21

SPLIT BALLOT

‘RR

2.

Q.4.

"Q.5.

(VERSION B : CODE 2)

22
‘ .

Are you Irish ? '(lF YES) Do you know uhéther your name appears fn the Electoral Register (the register of- peoplei

_ entitled to vote at the next General Election), under your present address, at another address-or  does" not ‘appear at:

atl ?
At Present 8ddreSS...cocerseverascsvestcsarcorcesacsasnsssssnssasasscsavessnsssnnissesdss €3
At another address.......ceveereececcanuncncssssscnnnces teseseusesaeceasaaccstsacrrnsases
Don't know If registered.. .. .ccvceaeiiceinacrernsninsnvestcossencnsaasosncanasionnonsonass
Does not appear at 8ll...c.cveviiiocacanacnasras S

I8 not Irish..ieeiencviiieanaanees cederaansiians “tesistnvrieavacvarasannnan cesesenaces . CLOSE INTERVIEW

& wruna

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the life you

lead ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very 8atisfied...ceeaieanransesscsnnsossestvonnssesmanssinnsersnssiansenasnssonsnacnsnnes O
Fairly satisfied...coevaenceee M eetaseessaantnses s tsuenstanenarersratastsetntrnasrannnnne
NOt Very SatiSfied..cuerenseansassssarennanunssnsnasesancnassananssssnsansnssssssesnsans
Not at all satisfied...ocvreceereracressnnervsacssasuossncsansnassasaasosnsssensasnnenns

DKesosenerannesnenrscassansoccensessreersesnnssuaannucvosesnnsnsesnescesassssasasnsasses

VIS NN -

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satlsfued with the way
democracy works in Ireland ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very satisfied.......... Feteasasaaacesannetriaststrastnsentnnrn ncserensnnnnosnnancasura OF
Fairly satisfied..cocvcencccvinnccrcaacnrnsnrascas P
Not very satisfied...c.ivererroncarceascanascansscnnsnansnscncsavenaanasans cerssessrannnn
Not at all satisfied...vvereeirereraneiinnteronneresnrsarteevesearasnsaasaccesesaseunsess

DKeeeeniaaeearoeasssasavascussessasscansanae Cesesssetseusseresttstaseettesstsesananauts

NN -

when you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, relatives or feilow workers to share
your views ? Does this happen ... ? (READ OUT)

Of LN . e cvuerroecnrsunacnnasvsosrasnssanunsrassosssassssssnnnsossnnasassnsssnsssasssssves 20 1
From time to time...coevvecesrvonsenes S Esasmecsveseanaresaanntranaoarseaasnensnanaras 2
RBFrelY.eeesrvanrennncosssssnncnsonsns temeaceiascesnnnasnarunssrrrreoensansesacarnarannE 3
NeVer . ecvnrrnoeoasassasssvasaasnnans vavaseaterestentoanaann Wrsevsrssensrsnrasnnsansonns 4

5

D ueneinateniionesesussusasaveansocasacnasonseasvouncsasnnasesassanansnssoassnancaconans

When you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally, or never ?
FreqUeNntly. cuueieianeriosrenaesasssesessasassecassasonnnnssnssnsnsssasssasssnssacenanne &7 1
0CCASTONBLLY.unerurncrersneresvracasaonccsacossnsssssnasansounssssscssnsnssssnnssnssnnes 2
NeVEr.ccvrnnienesnonnnncnanenss ccanas caveans Meseeessrasusssessastasancananrnantreesonnny 3

DKevecennonnnnnanns sessisessune eeriasssssesnsresasrasennsrtsretany feasacrersraaasesinas .
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Q.6. There is a lot of talk these days about what Ireland's goals should be for the next ten or fifteen years.
On this card are listed some of the goals that different people say should be given top priority.
Would you please say which one of them you yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD Q6 - ONE ANSWER ONLY). ( .
And what would be your second choice ?
MOST IMPORTANT GOALS
1st 2nd
Maintaining order in the country ‘, 28 1 29 1
Giving the people more say in important government decisions 2 2
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
1] ¢ 5 5
Q.7. About how often do you ... (SHOW CARD Q7)
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
¢) listen to the news on the radio ?
SEVERAL TIMES | ONCE OR TWICE
EVERYDAY A WEEK A WEEK LESS OFTEN NEVER 214
a) News on television 30 1 2 3 4 5 6
b) News in daily papers 311 2 3 4 5 )
‘¢) News on the radio B L7 2 3 4 5 6
Q.8. Have you recently heard or read something about the European Community (the EC) or the European Economic Community (the
EEC), its policies, its institutions?
YeS. . iotinunannann essssessvenes vevsacrassrsarssrereverancons erasessansers carreanse vesann 33 1
3
Q.9. Thinking about the European Community, its policies, its institutions, what are the things you like the most or make

you feel most hopeful ?

3% 1,

2,

3,

4,

5,

6,
7, 6, 35 1, 4, 7, 0, 36 1, 4. 7. o,
8, x. 2, s, 8 x 2 s & x
s, v, 3 & 9 ¥ 3. 6 9 Y

. -
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1.10.

Thinking about the European Community, its policies, its institutions, what are the things that you like the least or
that you feel most concerned about ?

37 1,

-

-

7, o, 38 1, 4, 7, 0, 39

- =
00 ~§
-~ -
x O
- -

-

O W -O v &~ W ~N

W N
-

O U
~
:oon
-

O

-~

-

-

PUNCHER NOTE :
NO COLS 40-44

NTERVIEWER : THERE ARE NO QUESTIONS 11 TO 14

Ask
Q.15.

16.

17.

18.

Q.19.

20.

21.

Q.22.

ALl things considered, how well informed do you feel you are about the European Community, its policies, its
institutions ? (READ OUT)

Very Well. . uoeioieoriiieoenanaososeaceassasusnacassaoasacasnansasannassscnnascasssssasnena 45 1
QUIte Well..oueeeoneneronsneesecanasonnosnsssnsrnonsnsansanns tetsesnesssesaansanannas 2
Not very well....coioiiineiinnracanrnnncscasnaasascscaanna Necesesesenscsssnaancennnanenn 3
Not at all welleceuseecurerneenseocinnensessanccinnecnnsansns sesetaceienanenans eresoans 4
DKevevnonenosanoannoonasne G etuecssreneuessatsstiananccsrnanans teteesenanasaenn cecarsenaan 5

In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ? Are you ... ? (READ OUT)

FOP = Very MUCH. . ciurctiveeneeeiurecssascaasnnsosssassncsosvossnnssoansns ceseseenuee veen 46 1
For - to some extent.....eveveeens eerseessiacanasonnnan theecnnann tessessasssseareannansan 2
Against ~ tO SOME eXLeNt.....ccveeeceacnrenccccsrnacsscsancann teesasancasase teeaeeneseens . 3
AGainNSt - Very MUCH. .. .iiieeiieeiiereieeriasnsatesccesscaensresnccasanssasanasansanannans 4
DK.eveeeeovevaaanannnanns ceevsnscasanana Cesesesnucsacseanaa creveassans crresean sessevasan . 5

Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the European Community is ... ? (READ OUT)
A good thingeeeeeeecerarenosansoanoarnsccnsasannasssssanans eeeensanas heevsssasann ceevaa 47 1
A bad thing....... Ceteseresssasnannna erneesscecsusractcasunas tecevasssencenrasann 2
Neither good nor bad......ccievivieciernracaranannsoanas teesssssssnannsscanna cecrscsaas 3
DKevooenseaosanoonsneanananannasannesasssnnnssnssssnnasanassnuansss ceeresaans cereesasna . 4

Taking everything into consideration, would you say that Ireland has on balance benefited or not from being a member of
the European Community ?

Benefited...oveeveereecaesensonsansnanannsnas teeebesntesssnanssesassacane cesenannaa veeses 48 1
Not benefited....coereeeearacaeaionnssconcarnsconasacssananscsaosanonnessnasanns renecas 2
1] eessseesasesaaaasnerstecananestteaceraan s nsasoastanantonoontea . 3

If you were told tomorrow that the European Community had been scrapped, would you be very sorry about it, indifferent
or very relieved ? '

VEIY SOPIY.uuteesasansosassssecnsanssassnsssssasssasesssssnsnnasnssonsass ereeeserscnnane 49 1
Indifferent....coveeeeececcns- ceerescasertecrronn cetsetsacsasvsssessasusenasasotsnannos . 2
Very relieved............ Ceeerecesescesassataanns ceevnann Ceciiccessseescsssanenssennanns 3
[+] QP edsaausemacvsasateertseesasanaasstaos eeenaescasrsucavennnesannanan 4

whether or not you have the time to take a personal interest in European Community matters, do you feel that these are
very important, important, not very important or not at all important for the future of Ireland and the people of
Ireland ?

Very imPOrtant..cceeeceesaccescecnaceeaocseneoncconansosscassnans cessencanaa teersasencan 50 1
IMPOP ANt . s v eeeeeneeassneacasecoceesecassansesaesasnssosesassansanssasssssansnnsncns 2
NOt Very impOrtAnt...cossececearcerensoscscensnrsosancssaoassssannnasassasnsansas 3
Not at all important.......cceveveeeerrnenrvannsas tieeseceesnasensnnasenaannns cenenenarnn 4
DKeeeooansaanccsoasnoncesaasnsncannannnnssnnaenns G eeesitessseesseraarssacaenaansan 5

Are you for or against the formation of a European Union with a European government responsible to the European
Parliament ?

FOPeeueranannnnnnas tenseessevesscensranacannacens e - 3

AQATNSt. veernaceecusccuesescsnssssnsnncncannsnas teeebtecescarntentesarsarnan cernen 2

DKeveveonnonn essaesenennacnssenssasaasennaannsans et esensasseaacrcenasenssasacanansnnnans 3
Do you think citizens have sufficient democratic influence in EC-decision making or not ?

Y @6 . oerrronvacacscernsvsanasaansoosassnasassscsrsserssssnsasnssasssssnsnsasnnasnsnsenns 52 1

NOiovveencansns S tesmesneessseaseserrsenrenannnnns Mt eteecasserhrssetacassernentannannns e 2

DKu oo roncecanencaoaseneunsoecnsaascnssosssesnncasssasssnsasanensasssansnenrssasssssananne 3

PUNCHER NOTE :
NO COLS 53 T0 80
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 2 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

0.23. If you had the choice, which countries do you think should be part of the European Community in

the year 2000 ?

For each of the countries on this map, please tell me if it should be a member of the European Community

in the year 2000, or not ?

(HAND OVER THE MAP TO THE RESPONDENT. GO THROUGH THE LIST ONE BY ONE IN ALPHABETIC ORDER, MAKING SURE

YOU GET AN ANSWER FOR EACH COUNTRY)

YES NO DK
Albania 1M 2 3
Armenia 12 1 2 3
Austria 13 1 2 3
Azerbai jan 14 1 2 3
Belgium 15 1 2 3
Bosnia-Herzegovina 16 1 2 3
Bulgaria 17 1 2 3
Byelorussia 18 1 2 3
Croatia 19 1 2 3
Cyprus 20 1 2 3
Czech Republic 21 1 2 3
Denmark 22 1 '2 3
Estonia 23 1 2 3
Finland 24 1 2 3
France 25 1 2 3
Georgia 26 1 2 3
Germany 27 1 2 3
Great Britain 28 1 2 3
Greece 29 1 2 3
Hungary 30 1 2 3
Iceland 31 1 2 3
Ireland 32 1 2 3
1taly 33 1 2 3
Latvia 34 1 2 3
Lithuania 35 1 2 3
Luxembourg 36 1 2 3
(Former Yugoslav Republic of) Macedonia 37 1 2 3
Malta 38 1 2 3
Moldova/Moldavia 39 1 2 3
Netherlands 40 1 2 3
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YES NO DK
Norway 41 1 2 3
Potand 42 1 2 3
Portugat : 43 1 2 3
Romania 4 1 2 3
Russia ' 45 1 2 3
Serbia & Montenegro ‘ 46 1 2 3
slovakia ' ) 47 1 2 3
Slovenia 48 1 2 3
Spain 49 1 2 3
Sweden 50 1 2 3
Switzerland : 51 1 2 3
Turkey . 52 1 2 3
Ukraine ‘ 53 1 2 3

PUNCHER NOTE :
NO COLS 54-55

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 24 TO 25

.26. There is a lot of talk about national identity and Europeén identity in the countries of the European Community (SHOW

CARD Q26)
Some say (A) : If a real European Union ever came about, it would mean the end of our national cultural identities and

their diversity.
Others say (B) : The only way to protect our national cultural identities and their diversity, is through the countries

of Europe coming to a real European Union.
Do you feel closer to the first (A) or to the second (B) of these two statements ? Please answer by choosing a box from

this scale.

1 - statement A......iiiiieccacinnnnsssssssasssaannaccscssassrassasasaasanasnnas vesesses 96 1
2ecenne e eaesecennentonnaeeeacascatesurtasaunaennaasaoans Ceeesnesasecncenae teeveenssenenes 2
. ceeecavenssnaseas Ceeseane 3
b erreneaaesocesencnesnvroraotsaseasnastasnssnnconsesttatatsaasrassanunn tresesenssrnnnnes 4
- Chseessecesseeresrrreraaanan ceamsasessne 5
Bueeronerensonassooneronsernnsososesscassncaannnnossncossennsnnasoansonn ceneenes cenvesnes 6
7 - statement B...ouveerennninoenan eeatesssvesssressssanaanan Cetiessesassrsesressnnanas . 7
DKeveeannae N eeteentesaceranatsieeanansannncaasonasotnneann erraenas eestasetesesanssannns 8
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PUNCHER NOTE J
NO COoLS 57-80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 3 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

PUNCHER NOTE =t
NO COoLs 11-28

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 27 TO 30
Q.31. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on television, anything about the European Commission
in Brussels, that is the Commission of the European Communities ? ‘

YeS..voue veseanens vemsereas reesavans Nesssesasscssssentscsntosansasasvanns vaneens ceeeenee 29 1 GO TO Q32
NO.:evavavuasuacasanancnaans cereeeaes Cvseeasvasasenann ceterasanas [, 2 GO T0 Q33
DKiveveonveiocnsoasananasaerssnsnans vesnaenas esesmsassssesnsscsssesreenan cecnaccceas “ve 3 GO TO Q33

Q@.32. (IF YES IN Q.31) Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European
Commission ?

Generally favourable......ccoverveenncenncnes teesessennsesncsnans cesveossnscscessnssnsace 30 1
Generally unfavourable.......cociiiiinieriniicoceccnuscarnconsnnsnsnns cessensasnasrraeses 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEQUS).....cceevrcecnsocacsonananssensasnnons 3
] enesraes [ Neseresneonncseansanans eeiseesicecnansnnnan caneans . 4

ASK ALL

Q.33. 1 am going to show you some opinions about the European Commission. Please choose between the two statements
shown at the ends of the scale. If you fully agree with the opinion on the left hand side, you give a score
of 1. If you fully agree with the opinion on the right hand side, you give a score of 7. The scores in between allow
you to say how close to either side you are.
(SHOW CARD Q33 - ONE ANSWER PER LINE)

SCORE
1 2 3 4 5 6 7 NSP
Necessary 31 1 2 3 4 5 6 7 8 Superfluous
Bureaucratic 32 1 2 3 4 5 6 7 8 Innovative
Efficient 33 1 2 3 4 5 6 7 8 Not efficient
Static 34 1 2 3 4 5 6 7 8 Dynamic
Good value for Bad value for
money 35 1 2 3 4 5 6 7 8 money
The right size for
Too large 36 1 2 3 4 5’ 6 7 8 its tasks
Technocratic 37 1 2 3 b 5 6 7 8 Not technocratic
Makes clear : Makes unclear '
regulations 38 1 2 3 4 5 6 7 8 regulations
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.34

policy should be decided jointly within the European Community.

Some people believe that certain areas of policy should be decided by the Irish government, while other areas of

Which of the following areas of policy do you think should be decided by the Irish government, and which should

be decided jointly within the European Community ?

Should be

Should be decided

READ OUT decided by |jointly within

the Irish the European
government Community DK
Security and defence 39 1 2 3
Protection of the environment 40 1 2 3
Currency 41 1 2 3
Co-operation with developing countries, Third World 42 1 2 3
Health and social welfare 43 1 2 3
Education 44 1 2 3
Basic rules for broadcasting and press 45 1 2 3
Scientific and technological research 46 1 2 3
Rates of VAT (Value Added Tax) 47 1 2 3
Foreign policy towards countries outside the European Community 48 1 2 3
Participation of workers' representatives on company boards of Directors 49 1 2 3
Protection of computer-based information on individuals 50 1 2 3
Industrial policy 51 1 2 3
Cultural policy 52 1 2 3
Immigration policy 53 1 2 3
Rules for political asylum 54 1 2 3
' Health and safety of workers 55 1 2 3
Dealing with unemployment 56 1 2 3
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Q.35. In recent years, the European Community has been very active in working to complete the Single European Market. Ori
which date is this Single Market to be completed and come into force ? (INTERVIEWER : IF NECESSARY, PROBE FOR MONTH AND
YEAR - IF DK : CODE 00)
57-58
MONTH:
59-60
YEAR :
Q.36. Have you read in the papers, seen on television or heard anything about the Single European Market of 1992 ?
YOS . e iaooancaaruncsnnssunonsnnssanocannossnnsana e ceansanees 61 1
No....... teerseseerestassnacraans teessscneenans teesenacsranennnans 2
DKuuveraoescasnnncsascsascnnannes o cennasae creeraanaaae .. 3
Q.37. Personally, would you say that the Single European Market which will come about by the end of 1992, the beginning of
1993 makes you feel very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful..ueeiieineneeinieracvencanconsvaronnansas cetiarraeenas ciseenae tiecessanees .. 62 1
Rather hopeful....ccoirimnniiieiiiiiiieenicanccencevannssansnsnnne teeccesinsscsanancaans 2
Rather fearful.....ceeeinceiecnrvinnencencnesernonsnensssncononnss teresesueasssusrsennne . 3
Very fearful....iiieneiiiniiiitaverianssunansaaansscassnannssanssas ceseeecuaaseaseanna .. 4
DKu oo nueaeoanoaussoonsncunronsnsaosseesassnsennsansossnnsssonssssunsaseansennss S
Q.38. Overall, do you think that the completion of the Single European Market in the end of 1992, the beginning of 1993 will
be - for people like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad thing ?
A good thing....... ttsessatenenncensanstannanonnnas “eeetarestaseteesseancseserneans eeee 63 1
A bad thing..iueeeieenereasueesssreaoncasssesssnasnssansssasnsesasrncacncasss R 2
Neither good, nor bad thing......c.cvcireeecarinnnncacsnaannnas teesesensasnsasnans 3
DK rrriesrenerstenieseesneineescasneasonsnnscannnans Cesssscurrassasrans teeeresnaaneas 4
Q.39. (IF VERY OR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET : CODES 1 OR 2 IN Q37) You said that you feel hopeful about
the Single European Market. Among the following statements, could you tell me the main reasons for your hopes about the
Single Market ? (SHOW CARD Q39 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
The opportunity to work anywhere in the European Community......ceceees sesseasenne erenes 64 1,
Lower prices and cost of Living....evcvnevanneeiecsoncncsancenan ceeaaes creeee creeanaa 2,
Easier trade and COMMErcCe. ......cuiecrencarncanssrscasosnnnssssannssnsne . teevnsvenas 3,
Stand up better to competition from the USA and Japan.......cccccvavesas cesenecnsans 4,
More opportunities for COMPaNiesS....urrecrsesaseasossosssnsssnsnssssaasrasssanensse S,
More jobs and less unemployment.......c.cevivcecacnanneens Cvsemssssessassne ssesesrsssnan 6,
The same prices and taxes in all member states..........cccvicnainaaens cdtvsescasan 7,
Solve the major problems better together....ccvvecasrecersocasessanncascocnsocanncsnons 8,
Reviving and improving the eCONOMY....ceiveesseeenrecnasaansascsasnscsncancsasasascssann 9,
Less social inequality...cuuiicncnricinrncnscccraconcnsesionsnnsns veeean tessaasasnsenas . 0,
A wider choice of goods and ProduUCtS.....ceerascesnssesncascancssnncnasnancacssnas X,
Oth el . s s seenessoanesnaosasnsnssassuconsncosssssannssanes tesssessassnrennes versan resnnne Y,
DKevenosoannonansannccns Ceeaseseassssecctnaarssannenn enesseasasee enesene ceenseen wenene .. 65 1,
Q.40. (IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET : CODES 3 OR 4 IN Q@37) You said that you feel fearful about

the Single European Market. Among the following statements, could you tell me the main reasons for your fears about the
Single Market ? (SHOW CARD Q40 - 3 ANSWERS MAXIMUM) . )
The loss of our national identity....ccveevseecnecnsscanans cennesuaes ceveasvcocsanas reeas 66

1,
AN UNCErtain fULUre. . cu.ucevieceeacanesscacasorssssracssumassaesasnsnasaannssassnansns . 2,
Our country Won't have any Say anyMOr€.....cesuceeasesscesesacsnsasaannsennns ceesasen 3,
Too MUCh COMPELItiON. . uvrierrecnrresanossossasersnasssnarsenssasaroasearncans teenrssesens 4,
More unemployment and less JObS.....ceevrecieeeersncenresenanseesracssonscnnssssancnsssne S,
Too much immigration into Ireland........ciiiiicenercennasnacsacasaacsnanans eseenasesan 6,
Higher prices and cost of Living.....iiieeereecinecnseenccnesaasosescnscosanrcanasnssans 7,
We are NOt ready Yet......vecraceeaasscanscsonsasssnconsosnacsaaansonssaanne ceasess 8,
No more border controls to stop criminals and APUGS . eecinresnannssuncaansescassacascnass . 9,
wWe will have to pay for the others......... ereveresecsaannaaan . cesectennaan 0,
Too many changes, too much upheaval.....covisinrieiireenrrncavencenncsncasae reseeasanns X,
DN e s it s eenaenaencanerceetnaneoencnassasessasansesassassonansssancssnsssansonsnsoana Y,
< ceeressansanas cessnae ceeees 67 1,
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ALL

Q.41. The European Community is committed to complementing the Single European Market with a social dimension. This consists
of a basic set of rules, for example, concerning the rights and duties of workers and employers in all the member
countries. In your opinion, is such a European social dimension a good thing or a bad thing ?

BOOd thiNgG.ccueucecnieoeesoeenserucasascncacscecssesassssesarasnansasnsssssesosencnssans 68 1
Bad thing..... teesesescssassacansanna et eesscscaceensasessscerecaananennn treessesecceanes 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS)... ............................... 3
DK.vernoeauanossansonseassacssasanesasasacoscoanancecocsasacnannasen teessesesssesassaana 4

Q.42. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on TV, anything about the European Parliament, that is
the parliamentary assembly of the European Community ?

Y@S.eeeosncnnaanssoansannas reennen etsetesessesatatesnaasnnann ceenens cevescssenas vecesees 69 1 GO TO Q43
NO.oecreocecnaanannancnnscaasaasnnans Cennsenmserssenateassteasucanan tesessessesanaanaansa 2 GO TO Q44
DKevevaneonuosuvsaesussnanrannoncesanasssssasasscnnsosnoscscasoancnsnsaa csnsesvserasanns 3 GO TO Q44

43, (IF YES IN Q42) . .
Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European Parliament ?

Generally favourable.....ceviveereeneeerinrensansoncanans teessesssesesssascan Y (O |
Generally unfavourable......cccveveeesirenteessoscssoancancaecsncescsnnaccacaasnanas 2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTANEOUS).......ccu-.. senmeesesanesansaana P 3
)] QP teeessecavectcesuossnansuanraanunornsaetstoeraansaannaarnans et annan 4
ASK ALL
w644, How important a part would you say the European Parliament plays IN THE LIFE OF THE EUROPEAN COMMUNITY nowadays ...
(READ OUT)
Very important......c.eeveenne Greeessescecetstasunensatarnsantsatrassarenstaunnns veensees 71 1
IMPOr ANt st etieiieeinettsensnaruiensucsscaasnnesnssesssssssnssoasnssnsanannonsncsnssassan 2
NOt VEry TmPOrtant.....cuueeecceeeeesossncocaenessccacancannsssssnsssassssasnans 3
Not at all important..... W nsassesenneesstesetcenstesnantnnasrnontranrnnnna PP 4
1] ceessessasenanens Weeerecssacesccorettaritastiarnnsnnnn cesvessercasssnannn 5

0.45. For each of the following could you tell me if you think the European Parliament plays an important or
unimportant part in ... ? .

l READ OUT
IMPORTANT | NOT IMPORTANT DK

lEuropean social policy : 72 1 2 3
l The common recognition of qualifications 73 1 2 3

Student exchange policy ) 7% 1 2 3

Policies in favour of families, women and old people 71 2 3

Consumer protection policy 76 1 2 3

Environmental protection policy : 77 1 2 3
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Q.46. Would you personally prefer the European Parliament played a more important or a less important part than it does now ?
More important....cccveeeeee tessessssssnesarasanas tetsessatesesesanssannancnssnnn veaaesa 78 1
LeSS TMPOPTANTt. ucrenrcnocninceaesessissessvassosnnnnnsosnsanssssasssassssssssassansanes 2
About the same (SPONTANEOUS)......cecceeu-n Ceaesesesssessansencacasenanas 3
DKevervannsoncneenens Geseseseasasasnsasassasanasenararsnan beesseeeraanees 4

Q.47. For each of the following areas, do you think that important decisions should be approved or not by the European-

Parliament before being applied ? (READ OUT ONE BY ONE) Approved Not
Reform of the Common Agricultural Polu:y..... ............................ cesseunans veres 19 1 Z
European citizenship..cvcieerieeeerserccscarnacnncasnsncns Ceevseceneeeas cevesanas 2, Z
The policy of development touards non EC countmes ....................... tesecrsanvans .e 3, zZ
European Social Policy..cucverieescescnscsscrsaesuusensoasassavonssscscnnne reanee 4, Z
DKevearoannas teesesesueeaasnasrattraertasntanaanasannonsasasnarsnassnonns ceseasracnan 5, Z

Q.48. Have you recently heard anything about the Treaty of Maastricht ? This Treaty foresees, within the European Community,
the development of a European Union with a single currency and a common forelgn and security policy.
1

Ye8.veaesannncascansannsnannnane cesnesranenes wesneas . cevaas T - 1
T I thesveseeesneaseeearraccntoansesasrraanananananan 2
DKevevoreernnnannncnannes heenserasenaas Neereeecsecaacssnrneasncsnnannne cecsanes 3

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 4 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

0.49. If there were another referendum onwilether to agree to the Maastricht Treaty or not, would you vote for or against ?

FOPivviansinncnnnnnscnens Chieesascessanessanosanenaaons teesesvescnnnae ersessensensas eees 1101
AQATNSY e veiaavacerosasnnocaveacsoacocannannasonnansan essesnsseasnanses evassenssas 2
Undecided (SPONTANEOUSLY ) ..cvuuveeerreencaccsoncsscoasnacsnassnans sacssssnusnsenesns 3
Q.50. How much do you feel you know about the Maastricht Treaty ? (READ OUT)
A great deal..... ceesesrensnsaracenas et eracesacaenvserenasaranceacetassaerrecneanne veee 121
A fair amount....cenceveennnnse tetesesctescrnasesasanntacesansasarsoartanasens cesesrrane 2
Know just @ Little...,cueneneniicncactnccacucccnssancsnscananacnnanns eecesnaensessanens 3
Heard of, know Nothing else...c.uceirierierienernenanesoenrsoncecsssorsccsoasnassasnnenas 4
Never heard of it before today.....cvureervieescssnnecvescsnnanccans veveeenes [ 5

@.51. In your opinion, will the Treaty of Maastricht have a positive effect, a negative effect or
no effect at all on ... ?

READ OUT POSITIVE NEGATIVE
EFFECT EFFECT NO EFFECT DK
... the European Community 13 1 2 3 4
... Ireland 14 1 2 3 4
«e. your life 1% 1 2 3 4
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proposals ? Please tell me for each proposal, whether you are for it or against it.

(EACH STATEMENT 1S READ IN A DIFFERENT ORDER FOR EACH INTERVIEW)

.52. Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your opinion on each of the following

FOR

AGAINST

0K

a) There should be a European Monetary Union with one single currency
replacing by 1999 the Punt and all other national currencies of the Member
States of the European Community.

16

b) There should be a European Monetary Union with a European Central Bank
pursuing a policy of monetary stability that is fighting inflation.

17

c) The Member States of the European Community should have one common
foreign policy towards Countries outside the European Community.

18

d) The EC Member States should work towards a common defence policy.

19

e) The EC Member States should have some basic common principles on social
policy, but details should be left to national governments.

20

f) The governments of EC Member States should work towards common rules in
matters of political asylum, refugees and immigration.

21

g) The governments of EC Member States should work towards close
cooperation in fighting drug traffic and organized crime.

22

h) The directly elected European Parliament should have a greater say in
European Community legislation.

23

i) The President and the members of the European Commission should have the
support of a majority in the European Parliament. Otherwise, they should
resign.

24

j) In matters of EC legislation, taxation and expenditure, the European
Parliament should have equal rights with the Council of Ministers, which
represents the national governments.

25

k) Any citizen of another EC Country who resides in Ireland should have the
right to vote in local elections.

26

1) Any citizen of another EC Country who resides in Ireland should have the
right to be a candidate in local elections.

27

m) The European Community should have a European Government responsible to
the European Parliament and to the European Council of Heads of National
Government. :

28

n) The European Community should be responsible only for matters that
cannot be effectively handled by National Governments.

29
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Q.53

At the moment, the debate on European Union continues.
Could you please tell me whether you are in favour or not, of ... ?

READ OUT
IN FAVOUR | NOT IN FAVOUR DK

board

As a Economic and Monetary Union, the European Community having a common
European Central Bank, with the heads of national central banks on its

of Directors 30 1 2 3

years

Within this European Economic and Monetary Union, a single common currency
replacing the different currencies of the Member States in five or six

time 31 1 2 3

As a Political Union, the European Community being responsible for forelgn
policy towards countries outside the EC 32 1 2 3 !

As a Political Union, the European Community being responsible for a common '
policy in matters of security and defence 33 1 2 3

The European Parliament having the right to decide together with the ‘
Council of Ministers representing the national governments, on the “
legislation of the European Community 34 1 2 3

Q.54.

1f all countries of the European Community come together in a European Union, do you think that the sense of national
identity will end up disappearing and being replaced by a sense of European identity or can one have a national sense
of identity and a European sense of identity at the same time ?
National identity replaced by European identity.......cccvevvvecnnecnccaccacncsas wesesas 35
National and European identity at the same time......ccuvvevreccncencnes wrsaseseseses

N =

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 55 TO 68

PUNCHER NOTE :

NO coLs -36 To
QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 5 IN COLUMN 5 Puncher Note:
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10 No cols 11 to 18
Ask A1l

Q.69.

Please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly with the following
statement. If you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q69)
When the laws of the European Camnumty are in conflict with Irish laws, Irish laws ought to be the ones that apply.

Agree Strongly...uceseeneecneciacescsasssosssnnanassecnsssonncansnscssns reessasesne esnen 19 1
Agree SOMEeWhat....cueeesossoasncenscescaasnsassssesasssanasesnanans cessenses vesasases 2
Undecided. ..coueernencanvasosasscnsonsnassascnssessesnssansansacasns teesaesane veaene -3
Disagree SOMeWhat.....cceerrcenecssesescosaasssasnsccvannsoancssesncsonnsasns ecneaeneas 4
Disagree Strongly....eeveesceccctesossesasasnssasnsecosansnnacssnsnns vesstssanasaasns . :

DKuvnesooenseeesennsnonsenaannsacseoscsensanannocaanscassssnsascanssncnssvassos cersenne .
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,70.: Now I would Like to ask you a few questions about the law. For each of the following statements,
could you please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, dlsagree somewhat, or dlsagree strongly.
If you are undecided, please tell me. (SHOW CARD Q70) -

READ OUT . o AGREE AGREE ’_ DISAGREE | DISAGREE ‘
5 STRONGLY | soMewHaT |ubecioep | somewkat | sTRoGLY oK

a. Society shouldn't have to put up with those who have
political ideas that are extremely dlfferent from the - ) o .
majority. . 20 1 T2 3 4 5 6

b. It is not necessary to obey a law you consider unjust. 121 1 2 3 Vb 4 5 6.

c. It is better to live in an orderly society than to ‘
allow people so much freedom that they can become . '
disruptive. . . 22 v 2 3 ' 4 5 6

d. Sometimes it might be better to- lgnore the law and
solve problems lmmed|ately rather than wait for a legal : ) »
solution. - : 23 1 _ 2 3 4 5 . é

e. It is rare that the law is on my side;'usually, I find. R ,
laws to be restrictive and against my interests. - fes v 2 : 3 4 .5 6

f. My interests are rarely represented in the law;
usually law reflects the views of those who want to i
control me. . . 25 1 2 3 . 4 5 é

PUNCHER NOTE :
NO COLS 26 TO 29

i:; us now turn to another institution of the European Community : The European Court of Justuce. This court sits in Luxembourg
is the highest court of law for the European Commun1ty as a whole.

"8.71. Have you recently heard or read about the European Court of Justlce ? : :
YOS . ueveruavnsanncasasanasaacsans eseneetesasescansssuioantsstacasonasasostnasancannas . 30 1 GO

, 10 Q.72
" NOteeensceannncncones emaessmeicaenssssaantnresneannnn s Ceseeanarnans ciseenas 2 GO T0 Q.73
DKevesorsonnosnnasssincsnnssnnn TR ereees . e ceevecnsens 3 GO TO Q.73

Q.72. (IF YES : CODE 1 IN Q.71) Has what you heard or read given you a generally favourable or unfavourable impression of the
European Court of Justice ?

Generally favourable.............. eesnesessesasssnanesacss veennes ceensisesreans eesesenss 31 1
Generally unfavourable......ceeeesceensianscosscscssscaroscnsee seeeserseitnussunerancsues 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .............. veescusessvussunussnenues 3
DK.iveroaesncanses feeaseesseresvasecetioatstensentesceenassnionnsonnan veannse easeersurane 4

.73. (IF NO OR DK : CODE 2 OR 3 IN Q.71) Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the European
Court of Justice ? . ‘ _ » :
Generally favourable......c.ccvvrennosncsoncens [ ceavessaad esensaas cecessiscencases 32 1
Generally unfavourable..... teeanesseensusaseesaasanne wressesensssieainans ceverssesnenane 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) ..... reseses heeseesasesenasasesnsananse 3
4

DKuvuureonsnnnnennnneneonmenieineeetocnioenensadiararoracanans ciebesscccncsassacencannns
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ASK ALL -
Q.74. How important a pert would you say the European Court of Justice plays in the life of tho Europnrn Cmity nowadays,

... (READ OUT) ?

Very important....cccececccrcecencssasnsnsssanncsansonsasn csesessasuenassanas eiessesnasses 33 1
IMPOrtaNnt..c.ceivererosnasaacuseinsanssavances eessecsnssasassesaavennanes veevavsene 2
NOt very important...c.ccceevaccceaerorionessonssssnsonnsnosonns vesevennas eressensene 3
Not at all important........... P caresaeien vieeenoane crensen teesns 4
DKeveeonnsvoonasoanannsonncanns ebeesreeneanas feeessaenas cesnsssenan 5

Q.75. And what about the Supreme court of lreland that .is one of the Trish hlgh courts ? Have you recently heard or read
anything sbout it ? ‘ ‘ . o ) , .
YeB.oieoencnceasenscnnnannnnnin iecanuccnsoan ....... crevesensssassanns 34 1 G0 100.76
HO.uvienoervoerensnsussnsoannannssnasassnasns 2 GO 10 Q.77
BKevvevnainannannas eeenee ceresaseanavnaveanes cecessarssseanses 3 G0 TO Q.77
Q.76.. (IF YES : CODE 1 IN Q.75) Has' uhat you heard or read given you a favourable or unfavourable impression of the Supreme
Court of lrelend ? .
" Generally favourable.......ccccu.e teseeaveccavaasan feececsaenen . - T |
Generally UNfavourable.....ovucervererecrerocvnaneane .2
‘Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS).. ....... resens 3
Q.77. C(IF NO OR DK : CODE. 2. OR 3 IN Q.75) Generally, do .you have a favourable or unfavourable impression of the Supreme Court
of Ireland ? ) .
' Generally favourable.......cviveneevennn. eeererenuns cessiessiasesseanns cesenasanae veees 36 1
Generally unfavourable........cccoiiiiiiniioniaiiaiaatonnannn, [, I . eheenea 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)..,... .................. sesnusns R 3
DK.ecerrenrnnnonnenannsn ceenes Cemretenresesiravanens eeeriecssetnenanaennn Cireerseseasas . 4
ASK ALL
Q.78. Mow important a part would you say the Supreme Court of Ireland plays in Irish life nowadays .«. (READ OUT) ?
Very important...... heceeneneas veseceautrsnnanennaa teraneseann sesnesseaciesnana vevecesess 37 1
Important............ veeeeenas terernaerenias eveceranareaaaana tedseteassecsnasrans teensees 2
NOt Very JmPOrtant....ccceuvesvscnnoenscssasassnasinssrancncns tetrtscenssnsusanne vesaesan -3
Not at all mportant ........... cereetanns Cedeerien tersasessacnanae Yeessseenns 4
DKeviververonsanonasnananas eeeseareesesnatensnesscannanns tesssecnssaseescrancocctarenane 5
Q.79. Now once agaln on the European Court of Justice, would you say you are very aware, someuhat aware, not very aware or
have you.never heard of the European Court of Justice before today ?
VEry BWBIr€....oceoceensnssnonsscsnsencasnncnsnvanns Ceeesenne Creenusaen tesesascassennanse .e 38 1
Somewhat BWAre....uccvecvesnacnannsnans Ceteenesasrssaerancaranannne eesaceavaces erees 2
" NOT VEPY GBI . ..ccveevcraconeesnanasssrvensoonnsasacnanns reeressenes teieensas eeenene vens 3
Never heard of before today ....................... retsesesncans veasie B Cesresces 4
DKevieernoneansonscennsnnase terssescena esesaeensean vesseennnaes eaencesasanaanns camasas 5
Q.80. The European Court of Justice is in charge of hearing cases about the laws of the European Community.
" 1t decides on the proper interpretation of Community law and whether European Commnity law or national
law prevails.
For each of the following statements, could you please indicate uhether you agree strongly, you agree somewhat
you disagree somewhat or you dlsagree strongly with it 2 °
1f you are undecided,  please tell me. (SHOW CARD 080)
READ OUT AGREE | - AGREE DISAGREE | DISAGREE
’ : : STRONGLY - SCMEUHA_T UNDECIDED | SOMEWHAT | STRONGLY DK
a. If the European Court of Justice started making a lot
of decisions that most people disagree with, it might be - : -
better to do away with the Court altogether. 39 1 2 3. : 4 5 . 6
b. Whether we agree with the decisions of fhe European . . ) '
Court of Justice or not, everyone should obey them. 40 1 R ‘ .3 4 5 - 6

¢. The right of the European Court of Justice to decide
certain types of controversial issues should be reduced.

41 1

d. The political independence of the European Court of
Justice is essential. Therefore, no other European
Institution should be able to override court opinions
even if it thinks they are harmful to the European
Comwmty.

42 1

e. The decisions of the European Cc)urt of Justice are
made in a fair way.

43 1
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Q.81.

Please indicate uhether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly with the following

statement. 1f you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD @81)

It should be up to the individuala involved, not the

law, to decide whether or not to have an abortion

AGre® StroNGlY..cueeeecseraresasssssaansenssosnrasassassnonansscosasnvasssssasassasacess &b

AQGre® SOMEWNAt....oovesesessneenssosnsncessansnnnsonnssnsasarosnnsssssssvnsttasensssnons
Undecided. .o cuvavarervonarasarsrasssnecrsassscersssssnsssannusssnsesasssnacssssssanascannos
DiSAgree SOMBWNAL. . cvvicsseasaenracsarsssssssesnsssasssavsasssssccscnnnncnsassasnnassas
Disagree Strongly..cccveivsrersessncenssvsrensessssssrsinsassasvaccscssnsssssvsensssncoss

DK uvsnveunvnonnnsenneoosssosnonrvasseesoasasnnasaossaastensssetorsusssnnonesattasasonnce

AV —

Q.82.
which you strongly disagreed.
How likely is it that you would ... ? (SHOW CARD Q82)

Let's suppose that the Court of Justice of the Eurcpesn Community made a decision on abortion with

READ OUT

VERY
UNLIKELY

SOMEWHATY
LIKELY

“SOMEWHAT
UNLIKELY

VERY

LIKELY bK

UNDECIDED

-+« Support -efforts to get the Court's decision -
reversed b g to some other institut

45 1

<.« Simply accept the Court's decision and do nothing

46

... pport efferts to reduce or remove the Court's
authority to meke decisions on isSues of this sort

LY

On another topic : smoking

Q.83. which of the following things applies to yourself ? (

You smoke manufactured cigarettes.......ceeveuae

You smoke roll-your-own cigarettes......ceveus
You smoke cigars or & pipe.........
You used to smoke but you have stopped....

acsmsesnun

You have never smoked......... Ceseennreavanares

DK............................................

Q.84. ASK CIGARETTE SMOKERS,

MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE FOR CODES 1, 2 AND 3)

48 1J—sorooaa

GO T0 Q.85 .
GO TO Q.88
GO 10 Q.89
GO 10 Q.84

SMssreseIINGIRNESINEIEOIPURNSEITYIOEVIOLIOITTIOERTUTDY
amencasens CesesuseRsRessEIINARECITIEBTIRSEETRTE

“eveacarnsrer s areeT s e unsOENREIO LN

e esacsrucsvesveansetusesoanus

wWeasssssmasserveRteTevITYIIIRISASLOEUBRIETDS

ou,nau
-

BesessesterINIeOsaPsEseRTAsEIEBIIROEILOLIOESIOERTTS

-

INCLUDING ROLL-YOUR-OWN (CODES 1 OR 2 IN Q.83)

Do you smoke every day 7 If so, how many cigarettes a day do you smoke ?

Less than 5 cigarettes.....cvivecccroscvensrone

T - T

MM told,ioiiveernnnsns tessasians
15 0 19 . ievcrrrnnncnnsss
20 to 24....
25 10 29. . ccienianecncrotnnennnorann
30 t0 Bh. i iiiiinnianannn
35 10 3. i.iiiiiiniatiinraiauvarrsinatinaanane
40 OF MOre..ccvuvencveinmascnnnsnnneans
Do not smoke every day.....ccveeesnceccncnnnsce

ssensrsissnes
Pessescssrevencnnaan

DK..........., ..... wsvesvessnscsenaniae

ASK Q85 'TO Q87 TO CURRENT SMOKERS ONLY (CODES 1 OR 2 OR 3 IN

Q.85. At the present time do you intend to stop smoklng,
habits ?
Intention to stop smoking......... veetsenanses
Intention to cut down tobacco consumption.....
Do not intend to change..... cneansanes

DKuvveeanoseinionivaansrsascasavsssssssavsans

teiiaeessesnsssenssesnaannnecnsessrnvensnen 49

sseNsesaReRULS eI T ARACIES OIS ERREROERERESEDTS
everessneebsuseETsRaNNNSRAaLNECESERBERUSBSERSTES
4ecacsressnnasressesTERNTsees s e aNsaNs PN
P R N R R N N R Y RN R R N Y
R N N Y AR NE]
P R R N NN XN ]

evssssscsacccas seessscesivessresacenanansans

XOOVOB~NOWVMEWN -

GmestsesssvasRnaRE YR RESNNRCETREERIRUESOEERRS

Q.83) AND GO TO Q.-90

PUNCHER NOTE :
NO COL 50

cut down your consumptton of tobacco or not to change your smoking

------- AesusevrsascaassasssseacasssnnaTee
vesesscassasrrreesncsestesrE e ERREEOTREY

SR =
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Q.86. Do you ever find yourself refraining from smoking in order not to annoy others 7 Does it happen éé. :READ oY) ?
OF @M. v e evsnnerernnonsasesersonusesssannseensnsassssassanssisssnnssassasssessanncassanes

SOMETIMBA . «'s v evecnncroencsnonroncnssseasnonssresuntossenssassssnassnssesrensnsassaassans

RAM@LY.aeuouacanaconsensnnsssronncnsnesascssacssanssasuasassvansssvsssnossnssnsesascnnnns

wmaswn

NOVOr . e esuteesnnssconsavsssassansssnunessnsssesosnstsansrsossasuntavesatosnsnsaassonavaces

DKeveonunuonunessescusssonsnssounassanssussnsscencsassasnnsssssnnnnesassonatuasanncnnans

Q.87. when you take the train, do you find it inconvenient or not to travel in a “non-smokers" carriage ? Do you find it ...
(READ OUT) ?
VErY TNCONVENT@NT . e sueereenranreranssarasasasnsasnssasesasssasasstssassassossansosvoncs 33
Somewhat fnconvenient........cvervviveriitiervacsnaseaversncesssersnasescncsriannavsanas
Slightly Tnconvenient.....oeieuceesissssesssessonsrssssocursscesstsssecanssossssnsnsansse
Not at all INCONVENIeNt...vcreseacesseansorsresesansncasnesscscsssacnasncenssnssnsreanss
Don't travel by traiN.cveeersessnscaecssrasnrerscascnssssnsnnesssasstnssosssassassssscanes

DKuveiasonseoveanncsansonsssotnunnscasanssassnssvanssrtorssssssasnsnassssnsrsssscasrsvns

OV WN .-

0.88.  (ASK THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING : CODE 4 IN @.83). How long is it since you gave up smoking ?
LeSS thAN 5 YRAMrS...vuuererasssorsnnonvasasensosnsonseserssssssasessasssssassscscssncses 4
59 YBBP8 .. .uencernonescesnnsessscrtrsasstsanstsesssssassaseiesasnasstsetanansnnsaraares
10-74 YOBrS.cuveeeeevnsvesseesssssnnssasassenssnsussnnvsssasnsessassasesssassvnsnaansuns
15-19 YOArS...0veurereereerrascannenncascernunssnccurnuansnsnnsvesssussnssscevsassnnsnas
20 Y@ArS OF MO, ssevervsnossenaassussetsassasssesssassnsssssosassessasssorassasransanse

DKececeenescaononsranvssosssnosnssnnnnsssovassnasasvessensssvonnsossennenvnssotsnonsnnns

WUV WNN-=

0.89. (ASK ALL CURRENT NON-SMOKERS : CODE 4 OR 5 IN @.83). When you take the train do you find it inconvenient or not to
travel in a "smokers" carriage ? Do you find it ... (READ QUT) ?
VerY INCONVENTONE. . vreceersasrenserosnecraresscsnnascsesvssssasassssnessasassasancnnnas 39 1
SOmenhat INCONVENTENT . cvuvereivessnnansasassrarsnsssersasscunssassassesnssssnssasonsnnns 2
Slightly InCONVEN eNt..cccceavenecevessrasessnssvsosscnsnssnnsnasensaosssseansosssnonnes 3
Not at all inconvenient...c.cvveveerinscncsastnnscsrsensssssssssasssasnsonssnsovasssonoss 4
Dontt travel by traifM...ueceeeeceressnennasesevoncsassosssassasassonssssnsncssacveannasas Z

DKt tnevonaunuunasranseenanvacosacancioesoossssassosnnsssnoavonanssessssonsnoeassonsnssos

ASK ALL
Q.90. Are there smokers or not (IF SMOKERS, ADD : “other than yourself®) ... (READ OUT) ?

READ OUT _
YES NO DK

At home ’ ‘ 56 1

Among your friends ' 57 1

At your place of work (workshop, office, business, etc ...) ; 58 1

On journeys you make (car, bus, train, etc ..) 59 1

In places outside your home, where you go for a meal, a drink or a snack 60 1

Vil NINNINEN
Wi Wl W]l Wl wiw

In other public places to which you go regularly 61 1

Q.91. Do you ever ask a smoker not to smoke near you because it bothers you ? Do you do this ... (READ OUT) ?

OF BN e s eeermesmecsesssonencansentensansontsssaseterasatantasvssnsassansasansasaasacsans 62 1
From time £0 time...c.ocnecosasonsnsernnsassensassonsusassssnassaesnansncnsssvescsacsanns 2
RAPEIYiucusensncsonnivraneannessnssssenssvesnassossnsosssaacnsnnsosnsonssnseasnsasonsnnse 3
MOV . . oicceanuanonssensnnsnsnssnavonsssancansanonasanas ceacansnnans eeessessavsansanne g

DK triinerneeaccacescasnuansaressessnssssssssscsoananssonsannsssessassassescsnsannosnsns

Q.92. Would you say that other people's smoke ... (READ QUT) ?
18 QUILE PleBSANt..ururrrerrnroanresecnvasrascesrsavancasnassassasssesssasnsssnsanssanas 63
Doesn't DOther YOU...vveesenereenressnrcanceanssonsaancossnsrsssscscoaessosusnasssasnnsnne
Bothers you SUIghtly..cvauuiiaianraeiiinnsusonsncsenrosensscansasnnosanasssessannnveaces
BOthers YOU 8 Lot .uciseciunsansenecsuvesssnannsassossonnnsconanns cvsevrssasscanassnansan
Realiy harms you...... L R T

DKt eniiiinauencrnseraserasrasastaonostastatassacantasnunannossssenassansatrdanetsaore

NS NN =
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Q.93.

2.94.

Q.95.

Q.96.

R.97.

1.98.

- ASK ALL
1.99.

1.100.

101,

We sometimes hear about “passive smoking" or "involuntary smoking". Have you personally heard or read anything about
this subject ?

Yes..................................................................................... 64 1
T 2
3

Hesitation OF DK.uuvericeeranneiienrennnicrarsosssnrbocsansnssncesssoncrasanasencssanss

what is referred to as "passive" or “involuntary" smoking, is being exposed to other people's smoke. Whether you are a
smoker or not, does this happen to you, personally ... (READ OUT) ?
OFteN. . iirvrecncensssanasssssssnensvassssnnssassncansnraannssrassssosassnsasnsosancsssnoes OO
From time tO tiMe...ccoescevecanasrosunsvansnsssncensssssaveasasnsscansosasessassnnssense
RAPELY e nensoescerasesasrasnasaososassssvassaasssasnssnssassnsscassanssesssansansnasnnnes

NOVEr . e veevvnaneseasnoassannsucsnsasancssasesnesatasssnsssasasnvacusacssnasonsoessannasa

VIS GIN -

DKeoereneeetnessanssonnasansossosecssssssesassnesnrinasosvonssnsassosanonnssvrsanassnsne

Do you think that, for the non-smoker, other people's smoke is harmless, can cause discomfort, or can even in the long
term cause serfous illnesses such as cancer ? (SHOW CARD Q95 - ONE ANSWER ONLY)
I8 harmlessS..uceueneeerveorasscncanusnssocssasssssssenssssssanssasscansacasssasascansesass 00
Can cause disCOMfOrt..coenssernsacascscrensasnssarssavsnseasssasonsassnasasnsnssssesnnanss
Can even cause, in the long term, serious illnesses such as canNCer.....cvvavescevaasnnns
It depends (SPONTANEOUS)..cecevesernrnsacursccsassaapacsnasassansusnsnneasssnasnssnsnnnns

DKuveesusnonaseaonscanansacansrascasnnssssnansssasenanasassnsaasaonssvasasanssancndanccese

VIS W -

Are you in favour of or opposed to regulations prohibiting smoking in public places such as public transport, post
offices, shops, schools, restaurants, etc. Are you ... (READ OUT) ?
Strongly in favOUr. . vicaeeecsvccoasssscensansssssnsesnssnnssssonnsavsananasassccasnssans 67 1
Somewhat in favour.....eeeees seressanss teisisussesseassranseaannsrrensseanurnannsan ceenee 2
SomeWhat OpPPOSed. cceerecerresnennseasnessorrinsasarassansssesasssassssancnsasnassevannas 3
Strongly oppoSed....vssuecerenenrssecunansseanrencssssosesnasvencesnsvossssnsnnones varsas 4

DKivvonneranasottsoncocontosacousanssocecansanssaceacssntonans Chereavesesbanvatsernranea

w

As far as you know, do such regulations already exist in public places in which you regularly find yourself (such as
public transport, post offices, schools, restaurants, etc.} ? (IF YES) Would you say almost everywhere, in many public
places, in a few places ? -

Yes, almost everywhere....ceeeevesscces eeeen cereecanaenens tesrnennes cteensensaan cevesnas 68 1

Yes, in many public places....cvvevrrervrnnnn ceeresarraenns srrseersvarasenes craseasrsenn 2 GO TO Q.98

Yes, in a few public places......ccvvevuvunn. Ceesesssesasaaseresannnsrorannannores veveen 3

NO, 00 MOt @XTBLuuuuueerrneresaasuosasresonsnesssensnseasencnssesnstassanseannssnsucssas 4‘r— GO TO Q.99

DKevermnnnnnnaoennnoncnonnnavsansnsnnanans Ceenavennen Cednsresaetseaecatrtttracteennaasnen

(IF YES : CODES 1,2 OR 3 IN Q.97)
Do you think these regulations are generally respected by smokers or not ?

YeS. eeesoannannn tesircasssans resenans cueeas Crtesnsasusesessatenseennans cesasaans carenns 1
NO.vveasnanncascsarnacsaanas seeesansasansaans et eseaasersensesenstentsaarnsaanssannnras . 2
1t depends (SPONTANEOUS)........... asemrasacmrarrennnna evsessvrssansrsesesavsen eresuns 'e 3
DKioirnweovaevonsannanracoane cessenns [P vemesseessvunnsanccanannn ceessvuns [P 4

In cases where smokers and non-smokers work in the same workshop or office, are you in favour of or opposed to steps
being taken to clearly define those areas where people are allowed to smoke and those areas where smoking is not
permitted ? Would you say you are ... (READ OUT) ?
Strongly in favour....eeeceevceanes e eeciviaacccsteesncectt nsaaatsacanssanvasaranstenaans 70
Somewhat TN FBVOUR. ... renrreearvsesnacnrcsaacassnrrsossssncsnsssssas Cavrresnrrranasnnnns
Somewhat opposed............ Ceseessesresartansennannoossnnananrne fessensensacscoreonnrns
- Strongly opposed....cusernranacnannes tertsesamenanneasanne eressesasusntasannasnanannncnns

DKeveonovnananas tememeessanan ceecaeanennas veevansan cearecans ceenaracesstararaveenan ceneas

VNN -

In your opinion, should such a problem preferably be settled by a direct agreement between work colleagues or be
subject to a management decision ?
Direct agreement between work colleagues.......... cveean veeesansn A 4 |
Management decision...ccaveeees seascsesarnesesensearssssrrrnnana cesesacsssssrsesersnrnne
One or the other, it doesn't matter uh1ch (SPONTANEOUS) s ccavnnan Cevassssnaansserternanry
Neither one or the other, it is not a problem (SPONTANEOUS)...... Ceesneetscesasusnarsnns

DKiveanvereronaannns essetanseaseana seercvecsvenacraaninen cesssserans cacrsensas cesnene veo

ViSOG -

1f you currently work, are there in your place of work rules which define areas where smoking is not allowed ?
YeS..evrannnsuns Crensnessecunsasaanrararurnn tesressresnressacs Nesessansaassanaornanae I 4 1——-— GO T0 Q.102

NO.oviuvoronnnanene cecevaencassy eesuarasuensa senssanasenns seesranses cetesmseseenvsresenanan

Not currently WOrKing..ceeeeeeeevooanesrceacnnnessannnnsnnenne Cvsesseccansractesusnua . 3 GO TO Q. 103

K..... cesnreenaracnsns vressctnenaraannen verenen veeranaces sesaraseverannstierrrrttanasans



LANSDOWNE MARKET RESEARCH LTD.
PAGE 18 o INRA (EURGPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992

Q.102.: "CIF YES ¢ CODE 1IN Q.101)
Are these rules generally respected or not by smokers ?
- Tt T £
MO creeuesanosansonsnnansssasntsanssssnaneoneanasosannsssassssonassceassavasenscnesonnanas

It depends (SPONTANEOUS)...uencecscrannarecasoasssasnsvasssansnssssssaransscennnassaanss

DKo v veennnneennaneeessnnseennnnsesnnseesansesssansaennsnasnnnssosnessosansessnnnessanaes

SN -

ASK ALL
0.103. Several countries have adopted or are about to adopt a law which bans all forms of direct or indirect advertising of
tobacco products. Are you, personally, for or against such a ban ? Are you ... (READ QUT) ?

FOP = VEOPY MUCH. e vvrvecnascvoransosacsssasnnssansossnsnnnsessossessnasssascosnacsvssans 14
FOPr = tO SOME @XTeNTeuurncervnasnvevssensoeassenssessssssansnsvesssosnsssasancssnasnsesss
Against - tO S0Me eXteNt..ccnsasccesaseosetvasnnassscarasnsonusssssssanasusocncnsasasnosne
AGaiNSt = VEry MUCh.....ccescnucccsssesaccnciorssessssasssnosessnsesancsassnnasabonacens

DKeasioeieoracieasceancscssoncessssnsncssoanssnnsosnnsassarsssnnasencassncncnnssesassnsas

ViGN -

Q.104. To your knowledge, is there in Ireland a law prohibiting all advertising for tobacco products ? (I1F YES) Is this law
effectively hpplled or not ?

Yes, there is a law prohibiting all advertising for tobacco products and it is
effectively appliedeeeseesieececssassnteencsrassseasssssccssonssessassesannanssnasnnanes 79 1
Yes, there is such a law but it is not effectively applied......veveveeneenvcriiavnannas
It depends (SPONTANEQUS).....ccovsecscvsonnnrsonosasssoansanns caesesssssercrnsarssascnnns

No, there is no law prohibiting all advertising for tobacco products......csceessasvssns

wmos~ N

DKeeeriniieiineenocnnennsnnenns R T LD

Q.105. - Have you heard anything about a "“European Code Against Cancer" ? 75 1
T ceeeenen tesestsrresssantasurensoacnvan

NOLovaannearacinncnansnnnnans T T Y fesrisacsanes 2

DKevoornrecnnnennaes cesresernccnnenann enresenaerncennnse cesersesucsasenarressrens seereese 3

0.106. Here is the “European Code Against Cancer" (SHOW CARD @106) consisting of ten elementary rules for the possible
prevention of cancer, which have been developed by a European Committee of cancer experts. This expert committee
includes cancer specialists from all member countries of the Comunity, including Ireland.

Now, do you remember having read or heard anything about this European Code Against Cancer ?

YOS . uuneuuneennteonreanssacnasanssessasrannanenues ersennens R (A
NO.evvrennnn easesveserannresntasranene crrsenne eescsscscsassserassrseseannnssraansansnsnn 2
Hesitates in reply........ cessesesasatsenncnunrans R reeneracssan cescesenncennns ceves 3
DKerevoreoncssnnnnananss cnennananennen . faeeranreen g 4

Nn another topic : the safety of products and services for consumers

w.107. (ONE ANSWER ONLY - SHOW CARD Q107)
a) Among the following criteria, which one is the most important to you when buying
or using products ?
b) And the next most important ?

a) MosT b) NEXT MOST
IMPORTANT IMPORTANT

It is of good quality _ 7 1 79 1

It is safe, involves no risk

It doesn't deteriorate too quickly

~ W

It is a well known brand

It looks good

It doesn't potlute the environment

~N O WM~ WwWnN

DK

Q.108, In general, do you feel very concerned, somewhat concerned, not very concerned, or not at all concerned about the
safety of products and services of consumers ?

Very concerned....cccvevraecnree vieaseennae ersenesnareeaseanaanns hesesenusensnssrsaasecs 80 1
Somewhat concerned...ceuensense Ceeevecenseesineetsatsonnastnstats ottt anRessnsesntees 2
Not very concerned........ Crusmeatesasenseret st rensrasascausannsresanetetsenansnasrEonn 3
Not at all concerned.....ccvuvrierieceenssnaruionscnssncnonnsncnassonsetscescannsns censenn g

DKesrenoeanasssanenosvenacasnnsrunssonsansanassansunssosssatonnusnoansaccasssnansasnansse
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 6 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

Q.109. Do you think enough attention is paid or not, to the safety of products and services for consumers...? (READ OUT)

READ OUT
ENOUGH NOT ENQUGH DK
In papers and magazines 11 1 2 3
In radio, televigsion 12 1 2 3
In places where people spend their leisure time or holidays 13 1 2 3
In schools % 1 2 3

2.110. Do you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat or disagree completely that the safety
of products and services for consumers ... (READ OUT)

READ QUT COMPLETELY DISAGREE COMPLETELY
AGREE JAGREE SOMEWHAT SOMEWHAT DISAGREE DK

Is above all a matter of money 15 1 2 3 4 5
Is above all a matter for the individual 16 1 2 3 4 5
Is above ail the authorities‘'problem. 17 1 2 3 4 5
Requires effective information 18 1 2 3 4 5
Requires simple and universal codes/signs 19 1 2 3 4 5
Is a problem which is too often neglected 20 1 4 3 4 5
Too often talked about and not acted upon 21 1 2 3 4 5
Too often left to people without adequate

training 22 1 2 3 4 S

2.111. Generally, which of the following do you feel particularly concerned about, as regards the safety of products and
services for consumers ? (SHOW CARD Q111 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)
MediCineS..covrcecrnsvenasnnsroassossncnnaes Nhesssecsnsasveracsaserasasnrenanas reses .

n
W

1,
CoSMetic ProduCtS..cecrnrusavesancasassssscasnasnans e 2,
Public places (shops, theatres, cinema,...)e.cvvon.. tenesasnues ehesessasesnsnnsvanvensns 3,
HOtelBuouenrnvrncocnconsnvnssns cessireanatcvsensons rsansces tsesssuesvsaraasensrraaseans 4,
SPOrts eventS...ccceeeecvacnneas veaereancanan desceacanssaanaann teavetnseaasanarraennana .e 5,
Cleaning products....... ceessvuaseneanans cesrusanas teseascenavas cevssemncenns ceansncnces 6,
Public transports in cities....cocvverocencannenans essersevesnesscevessrunsanarosaasans 7,
Planes.......... veeraren R, tevessenarrena cresennes rrsesarenesann rereruans 8,
FOPrrieS.uecesvanescacsnnnsesrasscersananes teenssiesaesrreteersanan cesesacesrnsavernrane 9,
Restaurants.....coucevusenrcansss Ceeeratasseatisntacenaastacaratensnen teeresetreanaaenna 0,
Other..eevseecvnneenssasnnansnas serrracenan sesssarinrnnnnn Peeessevessasesatrvnrrasassens X,
NOMe.ieenineenecnosanrannncasanss cavesnss teeerneicnnnena trearraeaess teeeseessaasraasanes Y,
DKevrivanerncsnarcseaanannas teeesaeersacsaans seeceenas samssesssransssssnsssncascrnsacaas 24 1,
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9.112. " Which of the following do you consider to be the most dangerous 7 (MAXX*UH 3 ANSWERS - SHOW CARD.Q112)

Attending a cultural or sportive event for the general public......coivenrsnnscsanssenes 23 1,

Spending a holiday at the beach.......ccccvccivrstrsccncrarivascnesssassassnosnaansosnans
Playing SPOrt...seceacscacssssnrsacacnssssasnasssssseanssassssnrsssssanensassaansnnsssnrns
Travelling by 8ir..ccuiccciiecnnessnscccosessnnsonsssnencasncasnssnsaaansnssossansannsas
Travelling DY ferry..ueiieceecrnnctaesaseossnsassosssessnscssnasecassasasnsnssnssasannns
Using products and tools for do-ft-yourself and gardening....cveveeesssssssssscascvanaas
Using domestic appliances.....cccvcreennrennueencasesscvasronssanccccssanrsossnsnassaraans
Using cleaning products....cocueceanetseteutnsceassncassnnenassescasassaasssansacsssnnosse
USTING COSMETIC ProdiCtS...vveasncassssasesesnessssnssssnacssssosnssnsesnasnsonsssnveasase
Stocking products such as gas, heating oil,..vceeiescrurcanessousrensscessccscrsonennncs
Keeping medicines a8t NOME.....ccvreueavrercsusesnsesssasscsssanssvsssnssaarnosassssannes
Handling products such as gas, heating oll......evernncncecrencrassonsnesssvascasssosncn
GOTNG 0 MOtelS.uuucennucencessrasassnnnsoranasnssasesansssnsssanssansssarasnsnsnanascocss
GOTNG T0 FESLAUrANTS. ¢ crerscrasssasrsssssonsesnessensssassesaasasesnsonsnsnnsnssncsns
NONE Of the8e..u.uciceresoteensusaassnsssnaaarsasssoncsvanansnsnssssacancnnvassnanannoann

DKetrneetoeanunesseasrsecoreanassasacessessncracsceassseanssnsesaessastcvensensassnnanss

LA N

- w o«

26

FNN L <XOORONOWVEWN
- . - o= - -

0.113. In the following areas, who do you think is mainly responsible for the safety of products and services for

consumers ?

8) Cosmetic products,

b) Medicines,

c) Public events,

d) Planes/ferries ?

(SHOW CARD Q113 - ONE ANSWER ONLY)

a) COSMETIC c) PUBLIC d)
PRODUCTS b) MEDICINES EVENTS JPLANES/FERRIES
Companies who are suppliers, organisers or sellers 27 1 28 1 29 1 30 1
Employees of these compsnies as individuals 2 2 2 2
Local authorities. 3 3 3 3
National authorities. 4 4 4 4
European authorities. 5 5 5 5
Committees of experts. 6 6 é 6
The user. 7 7 7 7
Parents, family, friends 8 8 8 8
Others. 9 9 9 9
DK o 0 0 0
Q.174, when travelling in Europe, do you expect or not to ... ?
READ QuT YES NO DK
Be properly informed by the country you are visiting about the main
measures of safety of products and services for consumers 311 2 3
Find again the same codes/signs of safety as in your oun country. 32 1 2 3
Be informed by your own country about the measures of safety in use in the
country you are visiting 33 1 2 3
Have the same level of safety in all countries. 3% 1 2 3
Have totally understandable safety codes/signs 35 1 2 3
Not concerned about all these matters{SPONTANEOUS) 36 1,
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Q.115. For each of the following topics, which 2 statements come closest to your own point of view, as regards ..

a) spending time at the beach,

b) spending time in the mountains,

c) fire precautions ?

(SHOW CARD Q115 - TWO ANSWERS MAXIMUMFOR A,B,C)

a) TIME AT-TRE b) TIME IN THE c) FIRE

BEACH MOUNTAINS PRECAUTIONS
Sufficiently clear signs about people's safety 37 1, 38 1, 39 1,
We should always use the same codes of safety 2, 2, 2,
Informed or not, we are never cautious enough 3, 3, 3,
We should be better informed about what to do in an emergency ‘ 4, 4, 4,
The authorities have certainly thoughtof everything as regards safety 5, 5, 5,

oK 6, 6, 6,
2.116. Do you feel that people are sufficiently informed or not ago;ut each of the following situations ? (READ OUT)
READ OUT

YES NO 0K
Nuclear accidents Like Chernobyl. 40 1 2 3
0il spitls 41 1 2 3
Potlution in food 42 1 2 3
Diseases in animals bred for human consumption (e.g. mad cow disease) 43 1 2 3
Tragedies at public events (Heysel, Liverpool, Bastia ...}. 44 1 2 3
Contaminated water 45 1 2 3
Public transport -accidents (planes, ferries,...). 46 1 2 3

1.117. Do you consider individual insurance aimed at covering risks in the following situations, as fairly useful
or not very useful ? (READ OUT)
READ OUT NOT VERY

FAIRLY USEFUL USEFUL DK
For domestic accidents. 47 1 2 3
For accidents in leisure activities 48 1 2 3
For holidays abroed. 49 1 2 3
For holidays in Ireland 50 1 2 3
For natural disasters 51 1 2 3
For accidents due to terrorism. 52 1 2 -3
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Q.118. Which of the follou\ng do you find most uorrylng with regerd to the safety of elderly peopte 7 (SHOW CARD 0118)
1 1 £ T T Y
USing public transPOrt...vsceeeseerrsassocersacsasescnsssossacssssrasssessonrsesccnnvsosns
USing the StaIr8.uerscecuerrrasescussssssaesvutarsnersassnsnacssucsssansasnsnnonasssnanns
USing cleaning ProduCt8..c.ceraresssasssssocassansrsssssesracassssavssasnsnssccsssonnsnas
Keeping medicines Bt oM. ....cvenseeccsorenescsasssssssssascssssnssassassasenannososses
Travelling 8lon.scceisseateesasssaneansssrosasnsssscrranssasnnscassncssannsssssnasnnnns
Travelling in groUP e icaeescecestasssssencnssussossssarssanasscceasssnsanssonnosasscnsnns
PlAY NG SPOME. . uuecreuncrnocrtcosssancsacsnanssansssssosnnsesnsssessssnssansssosasennes
DIY OF Gardening..scevscucecarsoanosasnnsrossssssnssnssassaannsosssasssssssssaasasnnasse
None of these (SPONTANEOUS)....enerrucrecussssnnnesensassossssornnnsscasasasnnncsnnsonas
Other (SPONTANEOUS) .. .c.eseesnuasescsenrsnssssnrssnasonsanssoasssassacssssnvastscncansanss

DK eresarenneonncsasocscasansssacenssonssasiocassssassssessssnssensasssssserssanssnnstos

-~ % @ w owm o-

- w W =

<XOOVOMNOWN W=

Q.119. which of the following do you find the most worring with regard to safety of children aged ...
a) under 3 years, (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
b) between 4-6 years, (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
c) between 7-14 years ? (SHOW CARD Q119 -. 3 ANSWERS MAXIMUM)

a) UNDER 3 fb) BETWEEN 4-6 c) BETWEEN
YEARS YEARS 7-14 YEARS

-
-

Public play-grourds 54 55 1, 56 1,

The roads

-

Leaving a child alone, without supervision (even for a few moments ).

-

‘Riding bycicles

Travelling alone by public transport.

-

Playing with other children

Team sports.

-

Individual sports.

o

To leave potentially dangerous products/objects within reach,

OO@N?U‘I&WN

o
N
(=4 o0 > ~N O w

-
(=4
-

DK

@.120. Have you or someone in your family had a major domestic accident in the past, that is one which involved medical care ?
(IF YES) When was that ? (INTERVIEWER : TAKE LATEST)

!

a8t WEOK.uucaeiuteaenesoroasoesssacsanrasesincvarsesensassassaascsacasonnsacnatssnas 57 1

LaSt MONth....cocceernvennonancaran MeesevasastsusnetaaresssonttrasrEnsesarnesnnnsanat 2

Within the last 3 monthS..v.vverenecnnnnane R teeedcecnccaonacastesasraranans ceae 3 GO TO Q121
Last year....cvoeriennrnenancnannens tesseinsseascrurasncrarnevaansraonssenanntnnnens 4

LONGEr B0..ueeuuecsvevesanaansessssasaccanssannsasssasosasssaansaasasosaaanness veaae 5 .

NO domestic acCident..cuiceeecceasausnasanensascssasasanasasssnnnssasasnssnsasasasss 6 GO TO DEMOGRAPHICS
DKavenceocoacsnoaasosnaavenassacssnasnvans vedseasrraannunans caseneresanenassncacns .. 7 GO TO DEMOGRAPHICS

Q.121. Who had this accident ? (SHOW CARD Q121 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
YOUPSELE . ot uveunnensoocsnosnnesasasnsecscnnonsesssonsnnsssnnsssaransassscssossonnsaonsss
A child aged 3 years or less......... Neeaetecitsatencsrntartsatasasesnasrasennn cessrsres
Achild aged 4 10 6 YeArS...uvucresvsenseseavncnsossvnussssnssnssssnsnsnnavoncnssascss .
Achild aged 7 10 14 Ye8lS.cueceiinracnavncsrscsressnsonsons seeevrrevesasraaressrna ceenan
Someone (else) aged 15 t0 18 YeaAMrS..veuveceevevrransovasoessnesassosssssannsennscssantos
Someone (else) aged 19 to 64 years.,....veevesannss ceerean seserasvrarareenan sresssesrnan .
Someone (else) aged 65 Years OF MOTe.....sseesvecencotasssaanronnnnsssssssasnssnssasasnse

DKicenieaeriennanencnnss teveansanns fivesaenns versaeveens teevnrererseesanaas vesssvrnessns

\Jn
[

>~ & % =

-~

BNV WUN -2
-

-
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@.122. what kind of product(s) was it ? (SHOW CARD Q122 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

Q.123.

Equipment for children or babies....c..vevirvireiereersrasnvrceonnensnssconsssnnsrasncns

MediCiNeS.cneeerascsnesncsssosnsasrancssaneinesasnssnsnssvucsassnosasosancannas crenenans
Toys, gadgets, small decorative TtemMS....cuviceeevercasnssessssscenssssssasasensosasssnes
Heating appliances....cceeceiiuiesseresseesrssrscecsssscnsatsrssavsasscsscsnsaonsssnnnnne
Cosmetic products, personal care productsS.....c.ceecrsesressssassscosssesssanssnncsannane
Electrical appliances, lampPS...cccccuscisasuncssesnsnssssnsssssescsacsscnnnnsnsnanssasnes
FUPP I UP @, s e cvesansnennassancsvsnsrsnnsnansassssusesssnssunsnsoranssasasansacrassnnaravas
Tools or 8ccesories for DIY..v.cusssessservnescnosessenssssrassranssennnsnunsnnenasonansn
Kitchen accessories, cleaning productS....cueeeeeeuravisesescrsusssvsccsssasecasssasones
SPOrts ArtiCleS.u.uorrruuseasorrarsncroeansiosannossnnssasrsessransssasssussvescaansonns
Lefsure products (gardening included).......coivneruevrrnnrasasssacnsssscnatncaasnsnannne
Aerosols, products such 38 gas cilinders....veecvnescerseessucrnonsnncccsasscennscecnsns
Other ProduCtS.ceecsscverevsnsasssvarsansasssnssarsossonsscsossssonsssansaneraancssonsss

DK ceeaneesanersasuserusssvsstncssssannnasasssssncetsasrranstnassaasessnssansasssoasannnn

Companies who are suppliers, organisers or sellers...c.ccecrnecvecsossnrsaavsscansancsnans
Employees of these companies as individuals.....ieecveeccernvevncennsecesceccsecannnanes
LocRl AULROrities. cnveurcrrrensrnnncnsstrasncsrorsssssanessssnsocssasonnsssnscensennsnes
National auUthOritieB..cneevrinncnensacecosensvsasanesassssasnnssranssosnsssnnssnssnasoes
European authorities........ccceveuvnsarcenccasncesnnnns crenenans Meseasescsresensennnnns
Committees of experts........ crevevessanaannns Mo teesssassaansennussseasonunsoansrraranny
The USer....covvenvanrenss vesenaen M erisssssecransstasresersraesetenassenusrernuaasonnsy
Parents family and friends......ocivveionnnncnenanann tiesesensusscssnssenanennasesunanenn
Others........... vessssense Ceeresarruacns ciuvseceanacaranne sresseseasssannranassannannnn

DKo inurenessennosuoseresesasssscornansiassocasansoansuonanasnsanunsnsnsassannnnne

60

And who do you think was mainly responsible for the accident ? (ONE ANSWER ONLY - SHOW CARD Q123)

61

- & . ow o
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D.1. (ASK ALL)

DEMOGRAPHICS

In political matters people taltk of "“the left" and “the right®.
How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D1 - DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY AGAIN)

left

right

62

1

9 10

RefuBBl....covvenrercresacverarscnncassssvessarsssasnrse

DKuitneenensaaearenvuonssncssasanaissnnasvarcassonsnasnnststnssanssanansans

PUNCHER NOTE :

.10 TO BE PUNCHED AS 0

P -

1

2

D.2. Do you consider yourself to be close to any particular party ? (IF YES) Do you feel yourself to be very close to this
party, fairly close or merely a sympathiser ?

Very ClOS@.ccecsssesansasosssncennsossnsacnonnaons

Fairly close..... tevseearacnns eresecanoran Caressenese

Merely & sympathiser.....cccovenevnasses
Close to no particular party.......ev..

DKevosunosnnnnnacosovansnnes cesens

NO QUESTION D3

D.4. 1f there were a "General Election® tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18 YEARS :

VOTE for ?

srsvensusesnneen

WPeseessssusssreRsenensnos

Y -

"ereAETNRTISERRIVASISRCOIIFPUSSOIOISIERANLERGERAENOPORORADPTLS

Fianna Fail....ccovvevencncennnroncacannn .

Fine Gael....... tecensann vevrsaaee

LAbOUr v iereenneecacacnrnvonesocsnnnssonannaan

Workers Party.....................
Green Party...ccceececescncasnanca
Progressive Democratic Party (P D

Other Party..coveareaencsannen een

ls)

Taseane testacsean “eswsassnuan
sisussseeavtasecssnssssereatacnetassesenunnrT

..... cerencannvenn eesstseereresnses s
cesssessversssvsssnanne sesesas crscecersreoavran “se
PesatessssesIseseussasras e nseuNavenEtorsnee .
ceaEvsesseRNssenererasanennnss Lo unen Ry
..... .

Would vote blank/would spoit your vote.

Would not vote...ovvvnveransnas evarannes
Don't know/undecided.....ovvevriincnnnaca- vesearaneus eesrecsessasararrues

No answer..... cessesesassnananone N

D.5. Which party DID YOU VOTE for at the last "General Election" of 1989 ?
Fianna Fail...ouecsncesnsernnncoaraananses

Fine Gael........... fesensssans vee

LaboUr. . i veriinreracnnnncncnan veenn

Workers Party..cveecesscesonveenns

aseseanvannsan sae csnsce ssssssenrecsvsassesasa
asssanacsesnsonnun sevssannsy AseseusumserErsasarasn
sesasrerensne seensnny ssasserasnevusassssnasa erew

Y - )

tetaresrenasenssennae Y - 14
ceeacereaseresnenanen Cesemeans Crresenerereease ..
....... Ceraretarsseaantennaannonatacanconarerasts
tveereasesecnanenttaaans Cessavernreeraae ceeeens

Green Party...ceeeocvrcussecnsns evesmasruensresaana cerssan cenanan cevsnsnennans veaernaesa
Progressive Democratlc Party (P.D.'s)........ .
Sinn FeiN . ..rievrireinnenrcnnncnnnnnnnas cesresaieneanas ceeeanas

Other Party...cocveevseerscenscases

crseas seaveerccessae essneacsersecansnaa

Did vote blank/spoiled your vote.....covvevcvevsnaaanse
DIid NOt VOte...iiicivevrrrensnsocasnacsnssnsosncasaes tiveanssseeana cesressssarensencasas

Don't remember......... ceeeae . esevane
NO ANSWer....ccnemnnesss edcesnassnesencerreneussosasnnnas eesasevencnatescacnsasnae

D.6. a) Are you yourself a member of a trade union ?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union ?

2L XOOVOONOVELRWNN - (VI VN

<K OO NOWV BN =

and you had a vote), which party WOULD YOU

PUNCHER NOTE :
NG COL 68

Yes

Ro

DK

Respondent

Anyone else in household

D.7. Are you ... ?

Single.ioccviinnennnncas Ctremveneescastanansarannannan
Married....cveensnrunnanons veeans eaens Ceetssieseeaseansann veaen

Living as married............. cees

Divorced...cconenrnrscnnencncnnas teeraeaseas .
Separated.....ceveerreceiniarsanians

Widowed.......coeiiveennnnnn ceeensraraananes ervessianes teseevaneine D

VBN -
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D.8. How old were you when you stopped full-time educatfon ? (IF STILL STUDYING : CODE 00 - GO'fO 010)
- 72-73

D.9. Since stobping full-time education, have you ... (READ OUT) ?
(IF NO : CODE 00)

READ QUT
MONTHS

L : : y 7%-75
.a) ... resumed general education at all ? (IF YES) For how many months ? , o

76-77
b) ... taken apprenticeship or professional training for your job ? (IF YES) For how many months ? 1

D.10.  SEX

MBLE. +aueneesiesnsanressenassssnnossnssssssausessrssensrasessnsesonsssanisvensnnsncacsnse 78 1

Female...veeeesneraasnoensaannans crvnnaeas recanea Ceraesssessntesesssetenestessentrranan 2

D.11. How old are you ?
YEARS OF AGE

79-80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 7 IN COLUMN S
JOB NUMBER 2L-256 IN COLUMNS 6-10

D.12. How many people live in your household, including yourself, all adults and children ?

ON@.ovrvavsnannanans trevstiesrecnnnes Geeenaaiasennreneraensans cevesttsenannnsinanns ceees
2iiiaretaensnsitarnanaanan trecsassass tesesieiasensaaens devsestassesssseerasans teseaseans
. frevseans cheesesenctianaanay tecrienesvensansaans crestanennainenane senns
bevieerenenreetoranancanons cetisniens Seresseresaenenenns trvassas besssisasaanesseranaanans
Sieiirenrannens Crebvesennsanarannsraens .

2 . reresanennnaany
T eeinennsnnnnacsonsseonsnsancnsasnonansan . vensaaeuas Ceesenens cemteassesaenann wenee
Baitiienaneeraeainusenetestaannsresanestttucranarrasanatoaananatrresaacnnne reeneenas vee

VONONES WN -

D and MOT€..ceivrcscuacsennee Cesesnacsanzsseraannns trsenessssescsrstsurnnensan cveves cens

0.13. How meny children under 15 living at home ?

K cesrstemsacnenaccnasas .
Bevsnosnencnennatansaonuass tessseserinereeenennans cecaraceranuns Geserasesaneanrenenaas .-
Directrensreinrsinncacnceenansans ceneenne Ceeasanressensens Creensaesstiencnansnnas cerenene
buvienenennanes Ceaaeens Ceenesessaseeventtatnannsraenerrsrarne cesarsans

Teereeaanssnssasnrsocavsosnsssnsnnas ceereranrene Cebeesisranieesnaren B
2 Cenees ceriesaesanns tevereresenneanarenna Ceresasesavanessrasnsause

:
COVBNOWISWND

NONC.veanrovensncnansnsne sencanan savunan redenavans easese aecsssessnsnee vennaves aensas cons

D.%4. Do you or anyone else in your household own .. ? (READ OUT)
acolour TV set....ceccevenroncesnnnaannnss T vevses 13
a video recorder.....veeeescrsrsoscnns resiiranee reenanns eeserasnasensttasrssnaarsassaare
a8 video camera.......... cnaanns Crererenusantrenns veaaae .
8 radio-clocK.ceiveeroeseeoceasrnanancancaons fceesanaens [ tetseancruanantasnteasaane

.~ . w owom

a8 PC/home computer.....c.veveaes tesedenersssenessesussens
8 still camera......c.cccvuvennes cesenanesanas chssaenases
an electric drill..ccviveivnninnnecrsensrosrnasscannsaasnrss tetenasesaeresassanussassuens
an electric deep fat fryer......cccvveenen.. Veasecasenenrenen tesscessarrsacnsnvarsarnans
2 0P MOre CAIS.covnvenen cesseseresnsans reesesns tresnrssssevesnsnanne seneens veenssernanens
a second home or a holiday home/flat.....ccvevinucnenaas cesene ereseseccevassaraonaan feen

. = =

.
:
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
COONOVEWN -
-

~
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D.15. a) What is your current occupation ? '
b) (1F NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODESO! TOD4 IN D15A) Did you do any paid work in the past ?
wWhat was your last occupation ?

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working , 01 14-15 e e
Student ) ‘ 02 s mse
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer 05 01 16-17
Fisherman ' 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of & company 09 05
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 1 07
Middle management, other menagement (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
Supervisor 16 12
Skitled manual worker 17 13
Other (unskilled) manual worker, servant 18 14
NEVER DID ANY PAID WORK ——— 15

0.16.  (TO THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED : CODESES TO 18 AT D15A) How many hours do you work normally per week
18-20

D.17. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODESd5 TO 18 IN D15A, OR CODESO1 TC 14 IN D15B) How many
people are working/were working under your supervision ?
NONE..ccrrasaanosanrannancns Meeeentaessrsaacansananansnenann seeosnmarnenren cearscerensae 21
T L0 4uvicncicarancnsnesescnrasnnscnnnnonnnns crreananee eeeacenae trsetearsensennsnnane ..
T - T cesessansrnassnesas eevsvens
10 and OVer.vceereasncasnrss seassaersenesas eresisenieananas Ceetivecnctesssranaaesnnann ve

DKeernnnrennneenannncnenaas teressserneannaas veteveacceanane cenasicacacnaas cesvrvevens .

MR WWN -
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P.18.  (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODES 10 TO 18 IN D15A, OR CODESO6 TO 14 IN D15B) Are you/were you in ...?

PUblic employment. .. iieiereriiierroereoarorvecscossonsssssonasnsnssnsse sesesenrssanens 22 1
nationalised induStry.......ccciiieeranecnnnnnnas eeeaes teeiacetastenceiusaananns veeeas . 2
private industry .................... veeaes SRR Creasenne eeen hesvesesesearnns [ . 3
private SErviCes...ccevecsrvcasaanacncnns P cesreeanecassssasennaans teesaseaann 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INTERVIEVER CANNOT cooe ............................ veesanas 5
D.19. Are you ... ?
READ OUT Yes No
a) In your household the person mainly responsible for ordinary shopping and looking after
the home 23 1 2
b) In your household the person who contributes most to the household income 26 1 2

ASK 0.20 TO D.22 1F RESPONDENT 1S NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEHOLD INCOME : CODE 2 IN D19b, OTHERS GO TO D.23)

5.20. How old was the person who contributes most to the household income when he/she stopped full-time education ? (IF STILL
STUDYING - CODE 00)

25-26

D.21. a) what is the current occupation of the person who contributes most to the household income ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODEQ! TOO4 IN D.21A} Did he/she do any paid work in the past ?
wWhat was his/her last occupation ?

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working 01 27-28
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer 05 01 29-30
fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 05
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 1 o7
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) ; 15 12
Supervisor 16 12
skilled manual worker 17 13
Other unskiiled manual worker, servant 18 1%
NEVER DID ANY PAID WORK 15

0.22. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF- -EMPLOYED : CODESS TO 18 IN D21A, OR CODESO1 TO 14 IN D218) How many
people are working/were working under his/her supervision ?

none...... evesasosonocsescecensarseasnssnronvisnnsessnnoronsrnsasne rercaanns PSRN e 311
1 80 Buviuvnuvncncosssasnnsvesconsnssnscsenaas deessesncnasnasansans seresssensenanes 2
S L0 Diiiiiiennincnnonnns Cheetsereuratseannnas fesrensene rreencannn erraaaens 3
10 BNA OVl v e eaevenncervesascsssasssannsssssssasasansauson tescsesnnee tesscsvaan ls.

DKuveevvioneseesenoeananconnnssssassecsansannsnnsos N Cetesessesrsanas teeennee ressees
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ASK ALL
n.zs.l

o.z‘l

0.25.

0.26.

o.z?.

ASK ALL
b.28.

0.29.

If you were thondeinm!«mmhlelm, which would you say you belang to 7 (SHOW
- CARD 023 - OME ANSWER ONLY)

“““. ‘t."oo.oo..o'ncl'ntc-'-0lucn-.-onol.-'¢¢0000000-n0559-.00¢-o.c'-.'o-o.o-onuo-.-- 32 1

LOU.P ."dl. cl.‘..'..""..l.l.“'l.lt..ll.&...l."."..l.l...'..lI.‘ Svapevsisevecasw
Uﬂfk'ﬁ. ‘l.'...'lc."'ll!l'..'.........C.I....Q‘.O..i‘.I.ill..l.'d".ll.I‘....l.lIl!!.‘.
u".' G‘.“.-.-.-a-......-...---.--.-.o-....w......'-,-...--....------g. wesssernsensse

UPR.P .'ddt. cl....l‘.".‘llQ.'i!.'.'0."..!.000‘."..0.'t.ll"..l.!l';;
..'u.‘. 30 b. c‘.‘."“dno.-.c-co-n.toot..nconuoo-ol..-oo-'-nnv-o-o'loogonco'uctotooco.o

oth"..c.-n--cano'n--nnu.--o.-coc---oovc.uqv.ooo-ot-c.oncn.--oo.‘o-blv

o‘.-cncuco--cocn---ooc---.-cqo-.n.ccco.o.vo-nc--o-o..--.n.o-p-.-.-.--oc.u.--oio-i%o-iiid“‘“

Gevessnedeven?

sien s deiene

Do you Live {nchmormmrmnt1Anddomormfnilycmorrmtywrben?(suwcnnbzlo)

Own outright or have mort

o“" ‘u"i‘ht or h.v. t .p.rt-.nt.Il"‘.'..'.l.l.l..’.'...‘l'......l.ll‘lll.
Ront 8 privately owned NOUBE..cccactrtrrresasssscassencscssasearsasssnsencscascacotennes
Rent » privately owned apertmeNt.......ccencesssccsssssncscscsacncncsssscssocncscencsses
Rent & Council, Municipal or COrporation NOUBR...c.ieessssessssorrssasosesssesasenanscens
Rent 8 Council, Municipal or Corporation apartMINt,..vsvacevsscsocccrcsacecssntasscasane
Other (rent a room, Live as & lodger, SQUALTEr, @18 ...)evcccnccscccrescvvcccanceccsnnns

DKQ..D'..'l..!l‘l‘.h"-.......‘.‘.l'..-.v..l.lll..‘Q.'l.....ll.lll.l'.il.ll.t.'nl..ll.l.

Would you sey you live in a ... ? (READ QUT)

RUral 8res OF VillBg@..ccoiveretorrnccavssueastersoncrsoscnsavesssvessasassaverstscavnes .
Small or middle 8312@ TOWN..ccvueravavcacncessosuaasscaroncasncenncasanesascsnssssnnrnane
L.r'. tﬂﬂh......-....................‘.........--..............-..--.....-.... ------ cona

D‘l‘.'l'l'l'....ll“.'.l'...‘...'lll.'ﬁ...l'll'.lll...‘."....0'...!".....D'.'..I.l.l..

Do you consider yourself as belonging to a particulaer religion ? (IF YES) Which one ?
Rallﬂ c.tholic.......‘;........... ---------- P00 ANIGNCITIENGENRCNGEVEACGRESPTASOEARRIUETRTIRATSS
Prot.‘t.nt---e.no-.Qtao...lo.co'.;.i.o--n-.om.toc-‘.l-.-Oo-nnhn..-..o-c.loclnn.oiin-o-nu

J‘“‘.h'.‘..Qc..ll...l.'hl".l‘.--‘ll.lll....ml‘l!.‘.l'--l..l..l.l.l.'I"....I..'..A'..Ql

4eserev eI sRNUEsesansenssstene

"u“‘-‘..!'..lIl..'.U.lio"-““l.b.l...‘ ..I'.lII...--..!C"I.l..‘.i0'......!'.40.'000'
n‘"‘u.."llIl-.Il"...-I“O..:.ﬁ.tl.l‘l..lllo'....llli..ll'll..‘..l.l‘l'.‘.l.‘l‘l..l....
oth.r‘.Q-.ICQQIOQII--.‘....liI..lll'..Q.0.l.m.'..QQ'I..Q...IO.......“..'OCI"I.G.....ID
'cn..'.....‘...t.....'-‘.0.l0.0'.Q...‘"lI.I“-.ll.Q.COQQOOQCOQl.'OOClCl.'dQ'QDDI..l.‘Il.

o‘l..l..‘.'.l.nl."-l"-‘l!o..'.l..l..'.Ql'!w.'t.".l‘ll.cl..!lo!.'.Ul...lbl'll!..l--l“

(TO THOSE WITH CODE 1 TO 4 ON 026)

’." onas hou....-l.c..l-.Q....UQQIU....lt.l...l...‘.l.cll..ln. 33 ‘
nortgage on an

35

SN -

GO T0 D27

—~ GO TO D28

f:‘ﬂﬂﬂ‘\lﬂivi&~blha-al

Do you attend religious services several times a week, once a week, s few times a year, once a year or less or never ?

(ONE ANSUER ONLY)
Soveral times @ WOBK.....ccccuunciarncescseccvesorotoasavecnssnsssssssssesusasescssasaass
A fOW CIMOB 8 VOB . ouoneccestcsenacacassnonnrcensevecrsssssssenassssssassssantassnsanne
ONCE B YRAP OF l@BB.vcccccccecactvucsssorsscnasscosrsrasnnssssssasnsososssssscrcsccassna
"v’r...lioliillucI..IICll.IC.“.-.ld.cl.lc.ub...l..lllb.ll.Q'.I.l.loll.‘l!.......l...il

D‘l.ll..l!-OI-CI!’..l.lll'c--..'4Io...I.lln'ul...O..!.....lpl...l.n..‘..lt'.-'..b.CGl.l.

Whether you do or you don't follow religious practices, would you say that you are ... ?
ROLTGIOUB. . .nvucecsacncsococransnsvsvarvasavncaressssssoseansveansossessnssscasacssssanss
‘n .th."tl....‘.....‘l'.l........’.. ....... X R RIS EET X s x Y PR AN NNR N N R RN NN R NN NN RN

DKovecoacaracavacasaansonrecanscocscscceaccarssnrasnrssarans esessssassessecsenssaesnonse

36 

k14

VSN -

BN -

Ve also need some information about the income of this heusehold to be able to analyse the survey results for di ffcrcht

types of households. Here fs a List of income groups. (SHOW INCOME CARD D29)

Plesse count the total wages snd salaries PER MONTK of all members of this housshold; all pensions and social insurance
benefits; child sllowances and any other income like rents, etc ... Of course, your answer as all other replies in this
interview will be treated confidentially and referring back to you or your household will be impossible. Please give me

the letter of the income group your household falls into before tax and other deductions

'-nno.-o---a.-on.----o.-.t-o-c‘-o-.'-co--uno-o-.c.oon-.'o-c-otnou-.nc'-'c-l-ococn----.-- 38

'.‘-ncoo---ooao.-.s-nano--a-n--n--c-n---uo--a----to.a.u-ocu-o¢cn.-cv-.u-.v.uu---u.------
Po.a-oho-.----o.-qo-o-‘----.uu.n.--n---------'--o..-.---uoo-c-cn-oo-o--q---no-o-----oc--
s......o--o-u.o.n.o‘.i.'olJ.'lIOQOQul.lclto.."n..ctn...-n..-oal..-ua"c-..ltlilllul-lu'

E.Ii..‘n.l.l..lu.u.--l.lll.c‘-I!itco'll-lt.'l!l-'0....‘0cit...llc.lc.c.cu...!..l..'0...0

".ll‘.l'l-‘l“.'g.l..‘.l...l I EARENNEEN RN RE]
L....'.'.l..'.-..l.......-‘..l'...'l.I"l.-l"..'.“Q.ll.-.....‘.‘.',..I.'..O.’.I.'.I.I.
n’l..'.itntuIl.ui..lln.n..tl‘ll.'.'!0.I'...u.c..lC‘-.-.-"O'll'l.".l.c.‘-'.-.'lu..Il;'l
l-'..‘..lI...I".‘.b..I...l'..'.......“....'..Q.‘.‘llI...I’Q..l...'.'.'........'.......
"."..C-l.lQ..l!...l.ﬂll...lll"!!l..c..ll“...'n.i..q.-COl..l.llv.'.!hblvlb......'.l'.l
sl..t."Il'l....'cn...ll...II.‘-C"OOOllll.!l‘.-o...-‘c.Icc‘.lD.lQl...lIt..n..l.t.ll.l-l
‘l!l.j'l‘...'l“l....'.l'l..-l'l.'llQ.UIc....!'.lll!'lll'l.o....l.......lll.ll‘l.l-...--
ROTUBBL oot icuvicnrsratresantsnserstorscecaccssccsusessotaavesrssansctnasnsssassnasacnses

°"-q--c-.c--c-c-'-cv-------u------o.uo-----0--0----.-.0.--:.-.-.-;--'--noa-o- ----- sevve

39

N> HXKOOBONOVEHUWN -
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INTERVIEW PROTOCOLE

P.1 - Date of interview

Day

Nonth

i

40-41

—ul-—

42-43

p.2 - Time of the beginning
of the interview

MINUTES

| USE 26 WOUR CLOCK

4h-43

-

146-47

 aviue § avionn

P.3 - MMBER OF MINUTES THE
INTERVIEW LASTED

Average

48-50

P.4 - Wumber of persons present during the interview

Two (interviever and respondent)........cecceecne

[ IER N AR RN R R RN S RN SRR RN AN AR SRR RN ERE D] 51

Thr...-.----.--..........-..........-.......--....-.--......--....-...-...o-........----

FOUP cvecratversseesaronsnsessssssnanssarsecstsoassatosscsennsctooentssssosassonssveccnsse

Five OF MOr@.cccceacartccansacanvasnanes eterdeseansiveaunse

P.5 - Respondent cooperation

Foif.icansaae

sesceevassessesecrcncre ssmasae

620000 0eN0ERGsOsNEIVYOISITITERBETDTRTL l.Ic".ootctunnl.OCOC"Q.l...ltl..t...-tll-.

WA BONOINTINNERRAN PSRRI PN EREARCIIORRNRRRORICOOPIIIRERSIOES

'.dl.-l.....-.l.".O..ll.lll..olI.t!Innolllt.‘t.l..ll.-p.n.'lll.l‘.‘.l.rlllllt"ll.tt-.-

P.6 - Size of locality

2.001 - 20,000 p‘Opt'.-..----..............--.‘.....--...-..........-.-.......-...-.--.-
2°,°°1 hd 100'000 p‘ﬁpl‘.....-.-.----...-...--s...c----.-.-..-....-.o-----.---..-o....-.-
100,007 people OF MOM@...acicetrenesasvrsaonsensavecennsasassnacsossssasasascocsantoncsanas

P.7 -« Region

Donegal.............

LN PP ORGP ININEECOPPAOIBNEIB PP ERNAGNIDSTNEPTRPORNININSRsPREGORSETSE s‘

North West (Sligo, Lutrin)...
North East (Cavan, MONBghBan, LOULN)..csecercnsvecsnasavoscsconcreveanctanncsascnseancessns
Midlands (Westmeath, Roscommon, Longford, Laois, Offaly)....ccccieevcccncnnnencccncannes
East (Dublin, Meath, Kildare, Wicklow)..ccceaeue. Gedssscacsecanvseteasrestssasirsrssesss
Mid Vest (Limerick, Clare, Tippersry North Riding)eee.ccececescncasnestasssosncovsonsaas
South East (Waterford, Wexford, Carlow,Kilkermy, Tipperary South Riding).c.ccviiiverees
South West (Kerry, COPK).eeeccoveccossscnnsssacanssscssvrsnsaancossaasssonsesesssssanssns

P.8 - POSTAL CODE

P.9 - SAMPLE POINT NUMBER

P.10 - INTERVIEWER NUMBER

SN - S UWN -

SN -

VOB ~NONF N -

55-62

71-78

PUNCHER NOTE :
NO COLS 79 TO 80
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 8 IN COLUMM S
JOB MMBER 2{.-25“ N CoLLmms 4-10

P.11 - WRIGHTING FACTOR

11-18

P.12. Telephone

e 00000 re0a0arsense s totsecstneasesssstusslostattstnstssesnitiordescssonssssesnnacssusacs 19 1

“.'vq-..-oa-c|¢-ouq--oo~-oooc-oc.cnon-n-v.oo-.-oot'. ------ CEEVELINEEEITIOOPINIANNRENSONETSS

RESPONDENTS NAME:

ATDRESS:

TELEPHNE No:
(If appropriate)




	Form 1
	Form 2

